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Abstract 
In the diary of the Murom petty bourgeois Alexander Ivanovich Gladkov (1815–?) life of «the 

little person» from the province, the chosen occupation by trade by the vital path is reflected. It is 
history of the native of rather poor family who work and self-education achieved certain success, 
however I lost everything because of alcoholism. Notes fix many parties of a life and relationship of 
inhabitants of the ancient merchant city and bribe the frankness, addressing to those parties of 
private life about which then aloud didn't speak. 
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Л. 247 
1864-го года 

1-е. Жизнеописание 
Генваря 1-го числа. От обедни поздравлял тещу с Новым годом, пили чай и 

закусывали. 
2, 3 и 4-е числа. Замечательного не было. 
5 число. Большую вечерню [1] слушал в Благовещенском монастыре [2] в Муроме. 
6 число. Обедню слушал в Благовещенском монастыре и был на виду: входу были 

солдаты и при них знамена Тарутинского полка. И по исходу молебна играла полковая 
музыка в Муроме. 

7 число. Слушал обедню у Иоанна Предтеча [3], дьякон служил (отставной соборный 
Петр Васильев). Вышедши от обедни, взявши тройку калачей, ходил к шурину Ивану 
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Ермолаевичу Тагунову поздравлять с ангелом, так как был он этого числа именинник. 
У него вместе с моею женой пили чай и обедали. 

В 4-м часу вечера вместе с моею женою ходили на именины к свояку Ивану Егорову 
Дехтяреву (этого числа он бывает именинник). Носили четыре калача, ужинали и пили чай, 
и просидели до 12-го часа пополудни. 

8 и 9-го числа. Замечательно не было. 
10 числа. Был в Акцизном управлении, надзиратель был в отлучке, помошник и 

письмоводитель приказали придти 13 числа января. И говорили, что будто бы Чарочный 
пивной дом принимают и заплатить за него хотят 75 рублей серебром. Заходил в Спасской 
пивной дом к И.М. Парину, пил у него чай, и угощали меня вином. Но Господь избавил от 
вина. 

14 числа. День прошел хорошо. Но вечером в 6-м часу пополудни пришел к брату в 
кабак с намерением у него напиться чаю. И тут же пришел сын мой Иван, и брат очень не 
благовидно напоил нас чаем. И мне было это очень прискорбно. Пришел домой, разругался 
с женою и попрекал ее словами, может быть чего и не было. А как и она <…> 

Нет в наличии двух листов. 
  

Л. 249 
Но как у брата Владимира будто бы недостало на расплату денег. Но как у него за зятем 

нашим В.И. Ковалевым, было более 10-ти месяцев 15 рублей серебром денег. Когда стал брат 
у Ковалева просить деньги, тогда Ковалев, отвечал что денег нет; да отдам только 6 руб. 
серебром, а последние 9 рублей вычту за отца. Не поминая того, что он, затаил после отца 
3 рубля серебром в доме. 

29 ч. Во весь день выпил с косушку вина у себя и у А.Д. Дьяконова. Вечером жена не 
дала на вино 2 копейки серебром. За это я ее очень разругал и сильно обидел словами. 
Но все-таки она после дала 3 к. с. [4]. 

30 ч. Не пил вина. И прошу Господа Бога, и Святителей Василия Великого [5], 
Григория Богослова [6] и Иоанна Златоустого [7]. И также Николая Чудотворца [8] и 
Мученика Вонифантия – чтобы они помолились о мне, грешном Господу Богу: чтобы я с 
этого числа по смерть мою не пил вина. (В этом сезоне я пьянствовал восемь дней). 

В Храм Божий не ходил, во весь день: по случаю, что был нечист, а это произошло от 
пьянства, и от лености. 

В 6-м часу пополудни пришла к нам сестра Е.И. Ковалева (мы, этот раз жили внизу, 
потому что вверху морозили тараканов [9]). До приходу ее намеревались чай пить у брата 
Владимира вверху. И я стал сестре предлагать, чтобы шла вверх, пить чай. В это время пришли в 
гости к брату какие-то родственники жены его; и сестра туда же отправилась. Но после пиру, ко 
мне вниз не зашла, по-видимому рассердилась, что я ее не просил пить чай. 

31 ч. Вина не пил, но вечером с женою поругался за безделицу. 
  

Л. 248 
1864 года 

3-е. Явление в мире народа. 
Января в Муроме 9-го числа. В наш дом переехал вниз на квартиру ялатомский 

мещанин Александр Дмитриев Дьяконов. 
14 число. Померла Марья Платоновна, двоюродная тетка невестки Исаковны. Еще 

померла жена старовера Семена Федорова Сосульникова. А хоронили где-то «на поле» [10]. 
16 ч. Прасковья Григорьевна Дьяконова, живши 7 дней у сына в питейном доме, опять 

перешла к сыну А.Д., в наш дом. 
18 ч. Африкановны сноха Прасковья Степановна пошла [11] к мужу во Владимир. 
20 ч. Дьяконов А.Д. нанял под питейный дом у Никифора Никифорова Масленникова 

в флигеле верхний этаж. А в нижнем этаже сам торгует вином, под фирмою постоялого 
двора. Я писал условие за 40 руб. серебром в год. 

21 ч. Дьяконов А.Д. отказался от Масленникова дома под предлогом, что надзиратель 
не допускает. 
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Потом нанял в Ивановской улице [12] у вдовы Чирковой тоже низ за 35 руб. сер. [13] в 
год. Но была в этой квартире постоялка, которая хотела эту квартиру за собой оставить: и 
посему Дьяконову отказали. 

22 ч. Поутру к Дьяконову приходила мать Чирковой, и он, пошедши к ним, сладил 
квартиру за 40 р. с. [14] в год. 

23 ч. В этот день Дьяконов выправлял патент и свидетельство: последнее выдала 
Муромская Дума. 

24 ч. Дьяконов к вечеру купил вина 10 и 3/100, и на ночь с вином отправился в дом 
Чирковой ночевать. 

27 ч. Семейства Дьяконова переехала в кабак. 
28 ч. В 4-м часу пополудни помер Марка Павлович Зворыкин (жены моей двоюродный 

брат). Хворал две недели, ослабел совсем. 
В 5-м часу пополудни оказался удавленным Андрей Романов, будто бы от вина и от 

тоски, и которого анатомировали. 
В ночи помер Александр Степанов Воронин «бывший меленковской» (а женат на Вере 

Ефимовне Боровской: на двоюродной сестре моей жены). Будто бы от вина, но, впрочем, 
хворал с неделю, и причастился. Но под хворь была горячка, ему представлялось, что-то 
необыкновенное. 

30 ч. Схоронили Марка Павловича Зворыкина. И Александра Степановича Воронина. 
31 ч. В народе была молва, будто бы посажен в тюрьму неизвестно какой-то человек, «в 

веригах», и будто бы предсказывал, что Мурому провалиться 1-го числа февраля. 
  

К листу 252 
2-е Физич. явл. возд. [15]. 
Января (в Муроме) 1-го, 2-го и 3-го числы, погода была теплая. 
4 ч. Погода была холодная. 
5 ч. 6 ч. Погода была не так холодная, но было ветрено. 
7 ч. Погода была теплая. 
8 ч. Погода была холодная. 
9 ч. Было холодно и будто бы мороз до 29 гр. 
10 ч. Погода была теплая, но день был пасмурный, и во весь день шел снег. 
11 ч. Во весь день было тихо и ясно: но мороз был хороший. 
12 ч. Погода была тихая и теплая, но день был пасмурный: и не один раз принимался 

идти снег. 
13 ч. Было порядочно студено, но день был пасмурный: а в ночи много выпало снегу. 
14 ч. Начально – с утра было пасмурно; а потом было ясно. Мороз был в полдни 

21 градус, а вечером по закату солнца 28 гр. 
15 ч. Весь день был пасмурный: поутру на заре мороз доходил до 30 градусов; а к 

вечеру стало много теплей; сильный ветер был во весь день, часто со снегом. 
16 ч. День был теплый, но пасмурный, и немного шло снегу. 
17 ч. День был теплый, но пасмурный, а снег несколько раз принимался идти. 
18 ч. День был ясный, но мороз был сильный с ветром. 
19 ч. Погода была посредственная; но несколько ветрено. 
20 и 21 ч. Погода была теплая, но день был пасмурный. 
22 ч. День был теплый, но туманный. 
23 и 24 ч. День был посредственно холодный, но туманный. 
25 ч. День был холодный, ветреный и туманный. 
26 ч. День был посредственно теплый, но туманный. 
27 ч. День был туманный холодный. 
28 и 29 ч. День был холодный ясный. 
30 ч. День был ясный тихий, но морозный. 
31 ч. Мороз был посредственный, день тихий; и солнце слепило, но как в тумане. 
  

Л. 251 
ФЕВРАЛЯ 
Жизнеописание. 
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1-го числа. День прошел благополучно. Вечером с М.Ф. Смольяниновым пили чай в 
трактире Зайцева в доме Серпуховитина. 

2 ч. Вечером был у А.Д. Дьяконова в кабаке; закусывал и пил чай с И.М. Париным, 
который и после меня остался. 

3 ч. Примечательного не произошло. 
4 ч. Жену из-за безделицы дурна изругал. 
5 ч. Иван Артемьев Немчинов был у меня в доме. И пили мы с ним чай. 
С 6-го по 12-е числы. Замечательного ничего не произошло. 
12 ч. Пировал на именинах у шурина Алексея Ермолаевича – хлебнул два раза 

красного виноградного вина. 
13-го и 14-го числы. Замечательного не произошло. 
15 ч. В 6-м часу пополудни шел к всенощной, но попался А.Д. Дьяконов, затащил меня 

пить чай к себе в кабак; и я пил у него чай. 
16 ч. К заутрене, к ранней обедне не ходил. Это число было в воскресенье. 
17 ч. Вечером был у брата Владимира в кабаке, при мне пришла постоялка наша, 

Александра Александрова Каткова (в это время они стояли в заду двора в маленькой 
хижине) – и отдала брату за квартиру 1 рубль серебром. Но ни мне, ни сестре Прасковье, не 
отдала. Меня не хотела знать, а с Прасковьей разругалась. 

18 ч. Замечательного не произошло. 
19 ч. У церковной службы был у одной. Молебна не служил и на свечку не подавал. 
С 20-го по 25 ч. Замечательного не происходило. 
25 ч. Брат Владимир дал свежей рыбы фунт 8. 
26 ч. Замечательного не происходило. 
27 ч. С 8-ми до 12-ти часов пополудни был у А.Д. Дьяконова в гостях. Это было в 

кабаке. Пришел Иван Петров Неустроев, шурин П.Д. Дьяконова. Но как стал излишне 
входить со словами в разговоре к гостям, за это я его выгнал вон. 

28 ч. У брата у Владимира были гости, и я также пользовался угощением. 
29 ч. Были в гостях у зятя В.П. Ковалева. А от него пошли в гости к сватьям, т.е. к 

шурьям брата Владимира. Хотя я и предлагал идти жене к И.Е. Дихтяреву, но жена почему-
то это отклонила. И так прекрасно пировали у Вороновых. 

  
Л. 252 

Погода 
Февраля 1-го день был очень холодный, но тих; солнце светило, но неясно. С 10-го часа 

пополудни подул ветер. 
2 ч и 3 ч. День был посредственно холодный, но туманный; с большим ветром и 

снегом. 
4-го и 5-го числа. Было тепло, даже капели и ночью, но было пасмурно. 
С 6-го по 12-е числа. Посредственные были холода, тихо, но пасмурно. 
12 ч. Посредственно было холодно, тихо, и немного светило солнце. 
13 ч. Посредственно холодно, тихо, но пасмурно. 
14 ч. Тепло, тихо, но пасмурно, а к вечеру солнце светило. 
15 ч. Мороз был порядочный, было тихо, но пасмурно, и несколько раз принимался 

идти снег; но выпало немного. К вечеру светило солнце. 
16 ч. Мороз был порядочный; день был тихий и ясный. 
17 и 18 ч. Так же, как и 16-го числа. 
19 ч. С утра было холодно и несколько ветрено, а к вечеру стало теплей, а весь день 

было пасмурно. 
20 ч. Не очень было холодно, тихо – но пасмурно. 
21 ч. Мороз был посредственный, день был тихий. 
22 ч. Не очень холодно, пасмурно, немного шло снегу, а к ночи подул теплый ветер. 
23 ч. Погода теплая, но пасмурная, и шел немного снег, и несколько было ветрено. 
24 и 25 ч. Теплая, тихая, солнце светило – и от солнца были капели. 
26 ч. Было тихо тепло, но пасмурно – и несколько оттаивало. 
27 ч. День был пасмурный, но была оттепель, с утра шел небольшой дождик, а к вечеру 

был туман. 
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28 ч. Было пасмурно, но тепло, и даже была сильная оттепель; но несколько раз 
принимался идти дождик, хотя небольшой. 

29 ч. День был ясный теплый и тихий – везде были капели. 
  

Л. 253 
Явления в мире народа. 
2-го числа. Будто бы предсказатель говорил, что, если не случилось 1-го числа, то будет 

8-го числа или 15 февраля. 
С 3-го по 16-е число примечательного не последовало. 
16-го ч. у Иоанна Предтечи венчал священник, Александр Именицкой, свадьбу 

Гладкову, жениха звали Матвеевичем, а невесту Марией (невеста после Зуева Василья 
Михайлова дочь: но внука [16] Феклисту Осиповичу Киселеву). 

17-го ч. На 17-е число в 11 часов пополудни скончался дьячок у Николы Набережного, 
Иван Алексеев. 

18-го ч. Съехали с квартиры, стояли в большом подклете, только 5 дней. 
Хоронили аптекаря Тарутинского полка «из унтер-офицеров из немцев»: несли с 

музыкой, но опускали без пальбы ружейной – бывши католик, но отпел священник 
кафомического <так в рукописи> исповедания – но рукопись не читал. 

19-го ч. Венчали у Вознесения [17] (священником Гавриилом), Ивана Михайлова 
Смольянинова Углова. А брал у Лушновой [18] солдатки (Корнильевни). 

26 ч. С Иваном Митрофановым Париным в моем доме были два припадка: 1-й в 10-м 
часу утра, а 2-й в 6-м часу пополудни: «Надобно полагать от вина и много спал, а мало 
употреблял пищи». Фершал [19] из Тарутинского полка, приставлявши ему 5 горчишников, 
говорил, что эти припадки будут опять оказывается. 

  
Л. 250об. 

МАРТА 
Жизнеописание. 
1-го. Был у тещи в гостях, в доме брат Владимир при прощании кланялся в ноги. 

Во всю сырную неделю [20] не были у меня в гостях ни шурья, ни свояки, ни их жены. И я 
также у них не был. И зять был у брата, но у меня в комнате не был. 

2 и 3 ч. Замечательного не было. 
4 ч. Был на поминках у тещи, поминали тестя, этого числа он помер. А на поминках 

были только одни зятья тещи. 
5 ч. Замечательного не было. 
6 ч. Хотел исповедоваться, но не пришлось. 
7 ч. Исповедовался и причащался. 
8 ч. Пировал на крестинах – родился у Левонтия Ермолаевича сын Сергий, а крестили 

7 числа. 
9 ч. Был на именинах Александра Дмитриева Дьяконова, незваный. Сам был 

именинник. 
10 ч. Был на поминках у зятя В.И. Ковалева, хоронили его мать. 
11 и 12 ч. Замечательного не было. 
13 ч. Брат Владимир заказал постоялке Африкановне за квартиру мне выдать деньги. 

И я пришел к нему в кабак, и с ним разругался, и как он меня укорял, забыл мои прежние 
благодеяния. Я с этого запил, и, напившись пьяный, в доме, во сне, обоссался. Не пил сорок 
три дня. А с этого числа запил. 

14, 15, 16, 17 и 18 ч. Пьянствовал, со многими ругался, на пьянство закладывал вещи. 
И раз, работавши на дворе, очень устал, пришел к брату в кабак с намерением после трудов 
выпить, но брат не поднес, но как я уже напросился – тогда поднес. Но я после, напившись, в 
доме разругался. 

19 ч. Пьянствовал, а в ночи на 19 ч., на четверг, с ж. сог. посл. прич. [21].  
20 ч. В пятницу, в бан. с ж. ск. согр. [22] А к ночи, напившись с Александром 

Гавриловым Катновым и с певчим Федором Федотовым, пришел домой пьяный, разодрался 
с женою. В это дело вступился брат Владимир, и оба меня довольно избили, и я, вырвавшись 
от них, без картуза, отправился в Трубну с жалобою, что меня избили, и что я выбил в доме 
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окны. Но как меня не стали брать в Трубну, то я ударил полицейского солдата (из муромских 
мещан) Петра Васильева Жадина. Тогда меня, побивши, и засадили в Трубну. Жена хватала 
за муд и укусила у правой руки мизинец. 

  
Л. 251 

21, 22 и по 23 ч. В Трубной сидел без 9-ти часов трое суток – 3 ночи. По настоящее 
время был в Трубной три раза – пять дней. 1 раз – 1 день, 2-й раз – 1 день, а третий раз – три 
дни. 

В эти дни в Трубной вина не пил, потому что не давали, хотя и приносил вина мне 
Николай Васильев Басыгин, но солдат не допустил его мне передать вино. 

Со мною в Трубной сидели из муромских мещан Петра Федорова Зворыкина сын 
Николай, за бродяжничество; солдат инвалидной Куропаткин – за жену, и <слово неразб.> 
вещи; Николай Васильев, ширманщик [23], за воровские вещи; дьячек – за воровскую 
лошадь. Еще какой-та чудак, не показывая своего имени, а, сказываясь, что от Бога; 
представлял от себя глупого, лет 35, и едва ли не из <слово неразбор.> завода. Увеселял нас: 
свистал соловьем, кричал свиньей. 

Во время моего сиденья были по разу жена моя, брат и сестра Прасковья, сын 
Константин раза три. Последний приносил пищу. 

24 ч. Замечательного не было. 
25 ч. На Благовещенье следовало бы идти к теще, но не ходил. 
26 ч. Замечательного не было. 
27 ч. С певчим Николы Зарядного Федором Федотовым у перевоза напился пьян, а еще 

с Александром Гавриловым Катковым выпил 1/100 вина. Ночью шумел, но не ругался. 
Ночью сон гроз. 

28 ч. Выпил 1,5/100 от брата и за деньги. 
29, 30 и 31 ч. Пьянствовал, дурил, в церкву не ходил, правила не соблюдал и библии не 

читал. 
  

Л. 252об. 
Марта  
<Погода> 
1-го числа. День был ясный. Теплый и тихий, но пасмурный, с оттепелью, и шел 

немного снег. 
2 ч. Теплый, пасмурный, несколько шло снегу, и был небольшой ветер, были 

небольшие капели. 
3 ч. Теплый, но пасмурный. С утра был дождь и ветер, а к вечеру тихо, и несколько 

солнце проглянуло. Оттепель была большая. 
4 ч. Теплый, оттепель была большая, пасмурно, и немного солнце проглядывало. 
5 ч. Теплый, тихий, но пасмурно. 
6 ч. Ясный тихий, оттепель была от солнца. 
7 ч. Ясной, тихий, но холодноват, а от солнца таяло. 
8 ч. Пасмурной, снег много раз принимался идти, хотя понемногу, но с крыш капели 

были. 
9 ч. С разными переменами, но тихий, не очень тепло, снег немного шел, и солнце 

светило, и от солнца были капели. 
10 ч. С утра и к вечеру было посредственно холодно, в полдни таяло, солнце немного 

светило, день был переменчив. 
11 ч. С утра холодно, к полдням таяло, было тихо, солнце немного светило. 
12 ч. С утра холодно, к полудню таяло, солнце немного светило, к вечеру ночью 

поднялся ветер. 
13, 14, 15, 16, 17 и 18 ч. Были дожди, тепло пасмурно и туман. Совершенно погода 

переменная. 
19 ч. Была пасмурно и тепло, и тихо. А в ночи на 19 ч. в 10 часов пополудни на Оке, 

противу Мурома, тронулся лед. 
20 ч. Тепло, но пасмурно, в 8 и 11 часу утра трогался лед. В угороде видел комаров- 

толкушек. 
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21 и 22 ч. Было тепло, шел дождь, но было пасмурно, и 22 ч. чрез 4 дня совершенно 
прошел лед, в 5 часов пополудни и прочистилось противу Мурома. 

23 ч. Тепло, пасмурно, и несколько раз принимался идти дождь. В ночи шел снег, на 
Оке немного шло льду. 

24 ч. В ночи на 24 ч. выпало снегу на 2 вершка, и днем немного шел, хотя днем таял, но 
не весь растаял. Солнце немного светило, лед во всю Оку шел. 

25 ч. Пасмурно, и к вечеру шел дождь, и солнце немного светило. Лед на Оке шел 
посредственно. 

26 ч. В ночи на 26 числа был небольшой мороз, а день был теплый и тихий, солнце 
светило туманно и ярко. Лед на Оке шел редко. 

27 ч. Теплый, тихий, но пасмурный, и солнце немного светило. Лед на Оке шел редко. 
28 ч. Теплый, тихий, но пасмурной. Лед на Оке шел редко. 
29 ч. Тепло, но пасмурно. Лед на Оке перестал идти. А шел 6 дней. 
30 и 31 ч. Теплая, тихая, с разными переменами. 
  

К листу 259 
Явления в мире народа. 
6 ч. Помер в 4 часа утра Иван Савельевич Чулошников. 
Родился у Левонтия Ермолаевича сын Сергий в 6 часов утра. А именинник будет 

5 числа июля. 
8 ч. У зятя Влад. Ив. Ковалева померла мать Наталья Андреевна в 10 часов утра. 
Был молебен о рождении Петра Николаевича, Великого Князя. Через 58 дней после 

рождения. 
9 ч. Помер Степан Никифорович Бздунков в 4 часа пополудни – свекор Любови 

Дмитриевны, дочери Марии Ивановны Перловой. 
27 ч. Помер Федор Иванович Коломлин в 4 часа до полудни. Тесть Ив. Митр. Парина. 

Хворал недолго, перед смертию много вышло гортанью крови. 
  

Л. 251 
АПРЕЛЯ 
Жизнеописание. 
1-го ч. Был у тетки Марьи Яковлевны Бибиной на именинах (в этот день она была 

именинница), выпил 2 рюмки вина. Эта угощение мне показалось плохим. Пошел в 
кузницу, к зятю В.И. Ковалеву, от него выпил косуху вина. И к ночи напился пьян. 

2 ч. Выпил 3/100 вина: от Петра Степанова Неуструева – 1/100, от брата – 1/200; но 
был не больно пьян. 

3 ч. Выпил вина 1/200. В б. согр. с ж. [24]. Жена была долго у стоянья [25]. Ее очень 
изругал. 

4 ч. От Михаилы Федорова Смольянинова выпил 1/200 вина. 
С 5-го по 10-е ч. Пьянствовал, ссорился и куражился, на 9-е в доме согр. с ж. [26]. 

Эта было на четверг вербной недели [27]. 
10 ч. Выпил от Григорья Андреева Усова, выпивши с 1/200 вина. С ж. согр. в б. [28]. 

Эта была пятница вербной недели. 
11 ч. Выпил от брата вина 1/200. И от Николая Васильева Басыгина 1/200 вина. 
12 ч. Эта была Вербное Воскресенье. Ходили гулять с Александром Дмитриевым 

Дьяконовым, с Иваном Митрофановым Париным. Зашли к Ивану Терентьеву в его кабак 
(в доме был своем), где были Степан Федоров Парин и Федор Федоров Муромцев. Попивши 
тут винца, отправились к Степану Федорову Парину в кабак, который он имел в доме 
приказного, на Касимовской [29] улице. Этот дом прежде был моих шурьев, Тагуновых. 
Напился до пьяна, дома немного шумел. 

13 ч. До обеда напился пьян, а после обеда не пил. Этого числа был понедельник 
страстной недели [30]. 

14 ч. Вина не пил. Вторник страстной нед. 
15 ч. Ср. ст. н. [31]. Вина не пил, и не хотел курить табак. Страстную неделю не курил 

только вторник, а в среду курил <неразбор.> 
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16 ч. Чет. стр. н. [32]. Свахи Натальи Андреевны Ковалевой этого числа было 40 дней: и 
я на поминках напился пьян, и не ходил к стоянию, при чтении 12 Евангелий. 

17 ч. Пятн. стр. н. Вина не пил, но сердился и ругался по-матерному. 
С 18-го по 1-е ч. мая. Пьянствовал, ругался, буянил, бил стекла, срамился по улицам, 

закладывал с себя платья. Словом сказать, от пьянства шалил до безумия. Не ходил в 
церковь, даже 18 числа, когда была страстная суббота, а 19 числа 1-й день был Пасхи. 
Не исправлял молитв, с ж. часто гр. [33], и от пьянства не вел дневник. 

  
Л. 253. 

Апреля (погода) 
1-го ч. Тихая переменная погода, дождь, пасмурно и проглядывало солнце. Видел в 

угороде мух и бабочек. 
2 ч. Тихая, но пасмурная погода, и шел небольшой дождь. 
3 ч. Тихая погода – до полдня: хоша не ясно, но солнце светило: а после полдень пошел 

дождь. А противу Мурома, в Оке, вода пошла на убыль. 
4 ч. Тихая и теплая погода, с утра было пасмурно, а в полдень было солнце, к ночи был 

туман. 
С 5-го по 10-е. Дни были ясные и тихие, по утрам были морозы, но 9-го числа было 

ветрено. Не вел дневник от пьянства. 
10 ч. Погода тихая ясная, и тепло, но по утру был небольшой мороз. 
11 ч. День был ясный теплый, но ветреный, поутру мороз был. Рыба была в Муроме 

дешева. 
12 ч. День был теплый, ясный, но ветреный. Пошли мокшины, через 21 день по 

вскрытии Оки. 
13 ч. До 3-го часу пополудни, тепло и ясно, но ветрено, а потом сумрачно. А к ночи 

накрапывал дождь. 
14 ч. До полудня было ясно, после пасмурно, к ночи дождь, но во весь день было 

ветрено. 
15 ч. Погода была переменная, ясно пасмурно и ветрено, а к вечеру стало тихо, но 

холодновато. 
16 ч. Погода была переменная, шло несколько дождь, было холодновато; и солнце 

несколько светило, но было очень ветрено. И ветер был снизу, на реке были (Оке) большие 
волны. 

17 ч. До 3-х часов пополудни было ясно и тихо… Потом шел небольшой снег: а к вечеру 
было ясно, но холодновато. 

С 18-го по 1-е Мая. Время это погода стояла переменная, было пасмурно, и солнце 
входило, но было холодновато, а в пасмурные дни выпадал небольшой снег и крупа, и были 
небольшие ветры. Но от пьянства не вел настоящего дневника. 

  
К листу 259 

Явления в мире народа. 
9 ч. Шурин, Левонтий Ермолаевич Тагунов, запил. 
10 ч. Приговорили в Думе: «Мамаева – на поселение», но мнения народа не сошлись, 

за что голова Алексей Васильев Ермаков, сердился. 
16 ч. У Спаса в монастыре хоронили брата Анны Алексеевны Дихтяревой (тещи Павла 

Ермолаевича). 
17 ч. У Карачарова, на винокуренном заводе, втянуло в машину молодого человека, 

Гусарова (тож Гладкова), у которого череп с его головы сорвало, и тут же помер. 
С 18-го ч по 1-е ч мая. Замечательного не происходило. Но от пьянства настоящего 

дневника не вел. 
  

К листу 256 
МАЯ 
Жизнеописание. 
1-го числа. Пьянствовал, и с женою шумел. Молитв положенных не исполнял. 
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2 ч. Немного выпил вина, а главное (1/200) от солдата Кузнецова (отставного), бедного 
и рабочего человека; почему и стою большого осуждения впрок. Ко всенощной ходил. 

3 ч. К ранней обедне ходил, но к поздней не ходил (этого числа было Воскресенье). 
У сына Павла спросил денег 2 р. сер. А он взял у хозяев Тагуновых и дал мне 
беспрекословно. Пошедши из дому в 4-м часу пополудни раздавать деньги за пьянство в      
8-ми кабаках. У дому нашел монету, полушку 1735 года [34]. В кабаке, под Капустиным 
домом, Михайла Федоров Смольянинов, бывши тут выпивши, принуждал меня выпить 
шкалик вина, но я не стал пить, но с его согласия выплеснул на пол. Этот день Бог 
помиловал вина пить. Пьянствовал 51 день. 

С 4-го по 9-е числа. Замечательного не происходило. 
9-го ч. Ко всенощной не ходил, пропил чаю у Ив. Мат. Парина. Эта было на 

Воскресенье. 
С 10-го по 15-е числы. Замечательного не происходило. 
15 ч. Имел намерение – и о сем молился поутру и на сон грядущий: класть по три 

земных поклона Спасителю, Божей Матери и всем угодившим Господу Богу нашему по 
поклону. Об избавлении от пьянства. 

16 ч. Замечательного не происходило. 
С 17 по 21-е ч. Не пьянствовал только 14 дней. Пьянствовал, куражился, закладывал 

<неразб.> с Михаилом Федоровым Смольяниновым. 
21 ч. Были именинницы сноха Елена Ивановна Гладкова и сестра Елена Ивановна 

Ковалева. У 1-й пировал в обед, то есть обедали. У 2-й часов с 6-ти пополудни, и как напился 
очень пьян, там и ночевал. 

22 ч. Встал, опохмелился хорошенько у зятя. Потом зашел к брату в кабак, тоже выпил; 
и, недошедши до дому, свалился за домом соборного протопопа, где видели люди, что я 
валялся в говнах. 

Вечером в 10-м часу, бывши с похмелья, у дома на завалинке курил табак с Михаилом 
Федоровым Смольяниновым. Пристал Иван Михайлов Смольянинов (в это время он был 
старостой по улице нашей над сторожем), в одной рубашке, и мне наговорил разных 
грубостей (за то, что я курил трубку). А я, бывши выпивши, также ему отвечал скверно. 

23 ч. У брата выпил 1/200, поднесли Николай Васильев Басыгин 1/200 и Владимир 
Левонтьев Машенцев 1/100. 

24 ч. Выпил у брата и дома. А часов с 2-х пополудни и до 7-го часа были за рекой Окой, 
в лугах, с Михаилом Федоровым Смольяниновым: старались выпить, но не пришлось. 

В 9-ом часу пополудни, сидели у Николы Набережного, на камнях, с Мих. Фед. 
Смольяниновым, и тут еще кое-кто был. К нам подошел Иван Михайлов Смольянинов, 
последнему я много наговорил разных слов, но он мне тут пригрозил. 

25 ч. На обретение главы Иоанна Предтеча был у литургии у ранней, в соборе, и у 
поздней – у Предтеча. «В этот день празднество исправлялось у Предтеча». После обеда в 
своем угороде копал гряды, а как долго были не копаны по случаю пьянства, а огуречное 
семя [35] было замочено, то уже переросло, и ростки поблекли и посему не взошли. И пили в 
угороде чай. 

В часу 1-ом пополудни призывали меня в Думу к Алексею Васильеву Ермакову по 
жалобе Ивана Михайлова Смольянинова (за трупку и за ругательства) [36]. Я показал, что 
Смольянинов не верно доносит, что я трупку не курил и не ругался. Хотя был виноват и 
оправдывался. Вина не пил, а пьянствовал 8-мь дней. 

26 ч. В 11-ть часов пополудни Иван Михайлов Смольянинов стучался под окном. 
Жену попугал, а я был на берегу, просил за караул деньги; и на берегу мне говорили и едва 
не разругалися. 

27 ч. Ходил в Думу, жаловался голове на Ивана Мих. Смольянинова (что поздно 
стучался у окна). Но Смольянинов оправдывался, что стучался в 6 часов пополудни, а не в 
11 часов. За него подтвердил Андрей Семенов Пешков и заступились 4 гласных. И голова 
положил, что я жаловался по личной неприятности между мною и Смольяниновым, а мне 
сказал, что я лгу. Когда я стал настаивать больше, тогда голова сказал, что посажу в Трубну. 
Тогда я не стал ему говорить, боясь Трубной, и по предложению одного гласного, чтоб 
занять место Смольянинова (т.е. старостой быть). 



Russkii Arkhiv, 2014, Vol. (3), № 1 

19 

 

Здесь был прав, а обвинен. И посему помечаю, что голова Алексей Васильев Ермаков 
судить не умеет и недальновиден. Что и прежде полагал. 

28 ч. Это было Воскресение Господне, проспал долго, жену изругал всячески, и был в 
какой-то меланхолии. В обедни ходил к одной, и то застал половину обедни, в Крестном 
ходу к Вознесению, до церкви был. 

29 ч. Замечательного не происходило. 
30 ч. Эта была Суббота, ко всенощной не ходил, а всю всенощную до ночи проработал в 

саду своем. 
31 ч. Замечательного не происходило. 
  

К листу 258. 
Мая (погода) 
1-го числа погода была холодная и пасмурная, и немного падало снегу при большом 

ветре. 
3 ч. День был прекрасный – теплый, тихий, и солнце светило ярко. 
4 ч. День был не холоден, но ветер был сильный. Вечером был сильный дождь. Солнце 

немного проглядывало. 
5 и 6 ч. Немного было пасмурно и холодновато, но тихо. Солнце более светило, а в 10-м 

часу утра падало немного снегу, и дождь немного шел. 
7 ч. Холодновато пасмурно, но тихо, и дождь был. 
8 ч. Сначала пасмурно, но тихо, и немного холодно. Но с 4-х часов пополудни пошел 

сильный дождь с небольшим снегом, и было холодновато. 
9 ч. С утра был мороз, потом шел дождь с небольшим снегом, и было ветрено. С 3-го 

часа пополудни проглядывало солнце, но туманно; к вечеру тихо и ведренно, но 
холодновато. 

10 ч. Пасмурно, ветрено, немного выпало дождя, немного солнце светило, но туманно. 
11 ч. Пасмурный, солнце немного проглядывало, но туманно. В 5-м пополудни шел 

сильный дождь с громом молнией и градом довольно порядочным; но весь день было тепло. 
12 ч. С утра до 10-го часа утра дождик и пасмурно, с 10-ти часов утра до ночи тепло 

ясно и тихо. 
13 ч. Утром пасмурно, потом солнце светило, потом шел маленькай дождь, опять 

солнце светило – но во весь день было ветрено. 
14 ч. С утра ясно, к полудням пасмурно, а к вечеру накрапывал дождик: но был тихий и 

теплый. 
15 ч. К ночи на 15 число много выпало дождя, и под утро шел дождь, и было пасмурно. 

А к вечеру или со 2-го часа пополудни светило солнце – но день был теплый и тихий. 
16 ч. Солнце светило с утра туманно, потом ярко, но весь день был теплый и тихий. 
С 17 по 24 число погода была переменная. Солнце светило, дожди были, даже с 

ветрами, но были теплые. По случаю пьянствования подробного дневника не вел. 
24 ч. До 7-ми часов пополудни ведренно, а потом дождь. 
25 ч. До 9-го часа пополудни было ясно и тихо, а в 9-м часу дождь и гром; с 11-го по 

12 пополудни небольшой дождь, гром сильный, и молния и с сильным ветром. 
26 ч. С утра пасмурно немного, потом ясно, тепло и тихо. В 12-м часу пополудни – 

дождь гром и молния, довольно порядочные. 
27 ч. Сначала несколько пасмурный, а потом ясный и жаркий день. 
28 ч. Весь день ясный, жаркий и тихий. 
29 ч. Ясный был более, а пасмурной меньше, но теплый и тихий. 
30 ч. Погода очень переменилась, была ясная и пасмурная, но тепло, а к вечеру 

небольшой ветер. 
31 ч. День был ясный, но с небольшим ветром, и немного холодновато. 
  
Мая (явления в мире народа). 
3 ч. При соборе в Муроме протопоп Афанасий Виноградов, при собрании духовенства, 

передавал благочиние священнику церкви Иоанна Предтеча, Александру Именитцкому. 
Происходило молебствие: и от духовенства была поднесена Ему икона. А проповеди были 
сказаны: от духовенства сказывал священник Николы Можайского. Высказал его 
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биографию, что Виноградов священствует 59-й год, и 35-й год уже благочинным. 
А Виноградов от себя сказывал, благодарил все духовенство, и просил все духовенство, не 
обидел ли кого. Церемония была отличная, при большом стечении народа. При сказании 
проповедей духовенство и народ плакали. Впрочем, я при этой церемонии не был, а был 
брат Владимир, а я от него уже слышал. 

12 ч. Михаила Федоров Смольянинов, перепив вина много, едва было не помер, но 
выпивши вина рюмку – сделалось легче. 

13 ч. На поле сгорела в 1-м часу пополудни мельница Ивана Яковлевича Дихтярева: а 
загорелась сверху, потому что вал вверху был не смазан. 

14 ч. В Благовещенском монастыре было пострижение. Постригал казначей Петр в 
иеродиаконы (бывшего диакона Троицкого монастыря). Был в мирянах Дмитрий Васильев, 
а по пострижении дали имя Дионисий. 

Хороши блохи на мужчину лет 30-ти с небольшим. 
  

Л. 257 
ИЮНЯ 
Жизнеописание. 
1-го числа. Продал 13 книг Энциклопедического лексикона [37] за 4 руб. сер. Проданы 

по случаю большой необходимости: по своему малодушию накупил разных безделиц на 
97 коп. сер. 

2 ч. В старице удил рыбу, с 10 часов утра по 9-й вечера, наловил только 40 штук мелкой 
рыбы. Но мальчик лет пятнадцати, пасынок Григория Андреева Усова, в это время наловил 
до 500 штук; я же и возле его удил, но у меня так не ловилось. 

3 и 4 ч. Примечательного не происходило. 
5 ч. Поутру вставши, жену обругал напрасно. 
6 ч. В б. с ж. скв. [38] весь день. 
7 ч. Этого числа была Троица (у ранней обедни не был). В 10-м часу вечера от Михаила 

Федорова Смольянинова пил брагу, у Исава. 
8 ч. Этого числа было Сошествие Святого Духа, у ранний обедни не был. А в Спасской 

монастырь не ходил ко всенощной: празднество было Кирилле Белозерскому. 
9 ч. К службе церковной не ходил, в Спасской монастырь, на празднество Кирилла 

Белозерского [39]. 
10 ч. Весь день чистил двор и пилил дрова; сор возил на тагуновой лошади, но как был 

нанят поденщик за 25 коп. сер., и брат едва выдал деньги, и то с оговоркой. 
11 ч. За рекой бродили рыбу [40] Александра Дмитриев Дьяконов, Иван Митрофанов 

Парин и я. Пришли в дом, вздумали в саду пить чай, но как жены моей дома не было, чай и 
сахар были спрятаны. Но все-таки я нашел, и напились. 

12 и 13 ч. Примечательного не происходило. 
14 ч. Этого числа было Воскресение; к ранней обедне не ходил, проспал. 
15 ч. В старице рыбу удили с Иваном Митрофановым Париным и с сыном Иваном; сын 

наколол на гвоздь ногу. 
16 ч. В старице рыбу удили с Александром Дмитриевым Дьяконовым. 
17 ч. У ямского ручья рыбу удили с Константином и Иваном; поймали 3 маленькие 

рыбки. 
18 ч. У Левонтия Ермолаевича пировали на именинах, с 7-го по 12-й час пополудни. 
19 ч. Этого числа празднество Иуде Апостолу. А был у одной поздней обедни в 

Спасском монастыре, где служил Владимирский архиерей обедню, и сказывал поучение для 
монахов. 

20 ч. В субботу, Петрова поста, в б. им. д. с ж. [41].  
21 ч. Этого числа была память нашей матери (т.е. померла). Брат делал поминки. Я с 

женою, тетка Бибина, тетка Агаповна и зять с сестрою обедали. 
В 9-м часу вечера брат поил чаем с Александром Дмитриевым Дьяконовым в трактире 

Михаилы Васильева, где и слушали певчих Кольцова. 
  

Л. 257об. 
22 и 23 ч. Примечательного не происходило. 
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24 ч. Детей отпустили из училища, выдали аттестации, хоша и хороши. Выпустили 
Ивана за 1-й класс без награды, а Константина за 3-й класс, за окончание учений, не выдали 
свидетельства (будто мал ростом и молод). 

25 и 26 ч. Примечательного не происходило. Впрочем, 26 ч. вечером Дмитрий Федоров 
Смольянинов в своем доме поил чаем. 

27 ч. В субботу Петрова поста; в зад. гор. в д. гр. с ж. [42].  
28 и 29 ч. Примечательного не происходило. 
30 ч. У Гофмана в саду [43], в трактире Зайцева, Александр Дмитриев Дьяконов поил 

чаем меня, брата Владимира, Ивана Митрофанова Парина и дочь брата Владимира 
Александру. Брат Владимир в ярмарке купил моему сыну Константину картуз. 

  
Л. 258 

Погода. 
1-го числа. Весь день ясный тихий, теплый но не жаркий. 
2 ч. Ясный, теплый, но не жаркий; к вечеру был небольшой ветер. 
3 ч. Ясный, теплый, но не жаркий – маненкий ветер поддувал. 
4 ч. Ясный, посредственно жаркий. В 3 часу пополудни был небольшой ветер. 
5 ч. Было ясно и пасмурно, и порядочный ветер; а в 6-м часу пополудни, гром и ветер, 

и немного выпало дождя. 
6 ч. С утра часа в 2 было пасмурно – потом ясно, жарко и тихо. 
7 ч. С утра немного было пасмурно, в полудни был ветер, но более красный, и жаркий, 

был день. 
8 ч. Красный жаркий, но несколько ветер поддувал. 
9 ч. Теплый, но более пасмурный, солнце светило немного, не жаркий. 
10 ч. Ясный, тихий и жаркий; а к вечеру стало похолодней. 
11 ч. Ясный, жаркий и тихий. 
12 ч. Пасмурный, но немного солнце светило, в полдни был сильный ветер; после 

вечерни (в 6-м часу пополудни) был небольшой дождь 3 раза. Во весь день был небольшой 
ветер, тепло, но не жарко. 

13 и 14 ч. Ясный, тихий, теплый; или посредственно жаркий. 
15 ч. Пасмурный; хоша и проглядывало немного солнце; теплый, но нежаркий, с 

небольшим ветром. 
16 ч. До 10-го часа утра было пасмурно; а после солнце светило; было тихо тепло, но не 

жарко. 
17 ч. Ясный, теплый, но нежаркий; с небольшим ветром. 
18 ч. Ясный, но несколько было пасмурно; посредственно жаркий, но тихий. 
19 ч. Ясный, немного было пасмурно, порядочно жарко, с небольшим ветром. 
20 ч. Жаркий, теплый и тихий. 
21 ч. Жаркий ясный, но был несколько времени и порядочный ветер. 
22 ч. Ясный, жаркий и тихий. 
23 ч. Ясный, жаркий и тихий; к вечеру хмурилось. 
24 ч. Жаркий, но несколько было пасмурно – или мгла была. 
25 ч. Ясный, жаркий и несколько было пасмурно, или мгла была; и порядочный был 

ветер; в 6-м часу пополудни был небольшой дождь. 
26 ч. Жаркий, несколько время была мгла и небольшой ветер. 
27 ч. Жаркий, тихий, несколько пасмурно. 
28 ч. Жаркий, но несколько было и пасмурно. В 9-м часу пополудни накрапывал 

дождь. 
29 ч. Жарко посредственно и с посредственным ветром. 
30 ч. Ясный, жаркий с небольшим ветром. 
  

Л. 259 
Июня.  
Явления в мире людей. 
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3-го числа. Василья Петрова Пучкова с сыном Николаем засадили в Трубну по разным 
камерам. А в доме был обыск, у него и у сына (допрашивали о каких-то солдатах); на другой 
день выпустили. 

17 ч. В 7 часу пополудни от Владимира приехал архиерей Феофан (еще первый раз по 
поступлении). Благовестить начали с 3-го часа пополудни. 

19 ч. Хоронили жену Василья Федорова Парина. А умерла она 17 числа. 
20 ч. В 6-м часу утра выехал из Мурома архиерей Феофан, будто бы поехал в 

Гороховец. 
В 7-м часу пополудни потонул солдат (отставной) Попырев, торговал кислыми щами. 

Купался на беседке, как говорят, был выпивши. 
  

Л. 259об. 
21 ч. Хоронили Николая Гаврилова Мусатова, а помер 19 числа. 
25 ч. Константина в 8 утра отдал в лавку (на ярмарке) к Алексею Николаевичу 

Дихтяреву [44]. Этот день был четверток. 
26 ч. В Муромской тюрьме [45], арестанты внизу под полом подкопали стенку и 

намеривались бежать, но из них один успел донести (а их намеревалось бежать 16 человек, в 
том числе из карачаровских крестьян военный дезертир, сделавший смертоубийство). А, по-
видимому, в эту ночь бежали бы. У которых нашли пасквильная стихи, в которых осмеивали 
все муромское правительство. 

27 ч. В нашем доме в 7-м часу пополудни родила Прасковья Ивановна (жена 
архангельского головы Федора Иванова, а дочь Ивана Иванова Власова: приехавши к 
муромским погостить к родителям) дочь Ольгу. А тезоименитство 11-го числа июля. 
Восприемниками были Иван Иванов Власов и невестка Елена Ивановна, а крестили у 
Николы Набережного, священником Владимиром Именицким. 

28 ч. На ярмарке помер скоропостижно фокусник: будто бы зарыли в землю, а на 
другой день нашли без гроба на верху земли. Я слышал от брата, но едва ли правда. 

29 ч. Хоронили Анну Ивановну Муромцеву (померла 27 ч.). Была дочь Ивана 
Яковлевича Сверлова, а замужем была за Дмитрием Алексеевым Муромцевым, а мне 
приходилась двоюродная сестра. Осталась после ее дочь одна 13 лет. 

Примечание. Первый год перевели ярмарку с Воеводской горы [46] на поле, к новому 
кладбищу (головою Алексеем Васильевичем Ермаковым). Строитель и сборщик этот год был 
Николай Васильев Зворыкин. Выставок этот год были 18: торговлю все не хвалили. 

  
К листу 260. 

ИЮЛЯ 
Жизнеописание. 
1-го числа примечательного не происходило. 
2 ч. В месое. чет. б. со скв. ж. [47].  
3 ч. На именины мои обедали у меня: теща, брат с женою, сестра Прасковья, сын 

Павел, и Иван Митрофанов Парин с женой. Приносили в принос [48], брат сперва 2 калача 
и 1 фунт листового табаку, а потом вечером ситцу на рубаху мне, а жена его 1/20 вина; теща 
50 к. сер. деньгами, Парины чашку чайную, сестра Прасковья калач 1, шурин Левонтий 
после прислал ½ ф. чаю, Константин, сын, калач (который ему дал брат Владимир). Из дому 
тещи, кроме ее, не было никого. Постоялка столовалась со мною во одной комнате. Анна 
Яковлевна Власова и дочь ее, Прасковья Ивановна (в это время проживала у меня, 
оправлялась после родов). Обе не поздравляли, и ничего не дали в принос. В 9-м часу 
пополудни была сестра Елена без приносу, будто бы обещал ее муж быть, но не был, и она 
была без приноса. 

4 ч. Память была крестной Феклы Ильиничны (этого числа померла). И память 
Андрею Митрофановичу Парину (этого числа бывал именинник, помер не в Муроме). А я на 
могиле и на панихидах не был. 

5 ч. Зять, Владимир Иванов Ковалев, праздравлял с прошедшем Ангелом; в принос дал 
30 к. серебром. Выпил в доме у меня 2 рюмки вина; чай пили в трактире у Михаилы 
Васильева Зворыкина, и с нами пил Михаила Федоров Смольянинов. Слушали песельников 
Кольцова; пропили 28 к. сер., а при сдачи в трактире передали 5 к. сер. 



Russkii Arkhiv, 2014, Vol. (3), № 1 

23 

 

6 ч. У брата Владимира – вместо него оставался в кабаке (а он ходил воспринимать 
младенца Николая Васильева Басыгина, сына Владимира). Издержал без него на 5 коп. сер. 
вина (поднес Иване Артемьевичу Немчинову); но брату об этим расходе не сказал. 

  
Нет продолжения – отсутствует лист 
  

Л. 261 
Июля (погода) 
1-го числа. Жаркий, несколько было пасмурно, или мгла, с небольшим ветром. 
2 ч. С утра до полудня ясно, потом пасмурно; в 6 пополудни сильный ветер с дождем и 

с небольшим громом. 
3 ч и 4 ч. Немного светило солнце, но более было пасмурно, и не один раз шел дождь 

порядочный, несколько с ветром, тепло, а к вечеру холодновато. 
5 ч. Более пасмурно, и немного светило солнце, несколько шел дождь, а в 5 пополудни 

дождь с ветром, во весь день несколько ветрено, холодновато. 
6 ч. Солнце светило более, а пасмурно было менее, три раза шел дождь, и было 

ветрено, а к вечеру тихо и холодновато. 
7 ч и 8 ч. Несколько пасмурно, но более светило ясное солнце, и был небольшой дождь, 

и с небольшим ветром, теплой, но не жаркой. 
9 ч. Ясный, тихий и посредственно жаркий, а к вечеру небольшой ветер. 
10 ч. Более ясный, но менее пасмурный, порядочно жаркий, с небольшим ветром, а к 

вечеру небольшой дождь. 
11 ч. Более пасмурный, но немного светило солнце, утром был два раза дождь и 

сильный ветер, тепло, а не жарко. 
12 ч. Выпало довольно дождя, и потом ясно и пасмурно, с небольшим ветром. 
13 ч. Более пасмурно, а менее ясно, с небольшим ветром, тепло, а нежарко. 
14 ч. Пасмурно и ясно поровну, в 1-м часу сильный дождь с небольшим ветром, тепло и 

не жарко. 
15 ч. Ясный более, а пасмурно менее, в 1 пополудни небольшой дождь, тихо, тепло но 

нежарко: в дали слышно было гром. 
16 ч. Более пасмурно, а менее ясно, с небольшим ветром, тепло, но не жарко. 
17 ч. На 17 ночью и поутру рано много выпало дождя, больше пасмурно, а менее ясно, с 

небольшим ветром, тепло, но не жарко. 
18 ч. Пасмурно и ясно, немного ветрено, очень тепло, но не жарко. 
19 ч. Пасмурный и ясный, с небольшим ветром, а с ¼ часа был сильный ветер, с 

небольшим дождем (в 6 пополудни), тепло, но не жарко. 
20 ч. Пасмурно и ясно, очень порядочной ветер, тепло, но не жарко. 
21 и 22 ч. Более пасмурно, немного ясно, ветрено, тепло. 
23 ч. Пасмурно и ясно, порядочный ветер, в 7 пополудни небольшой дождь, к вечеру 

тихо, теплый, но не жаркой. 
24 и 25 ч. Более пасмурно, а менее ясно, с небольшим ветром, тепло, а к вечеру 

холодновато. 
26 ч. Немного ясно, и потом пасмурно, 3 раза шел порядочный дождь, тепло, но не 

жарко. 
27 ч. Более пасмурно, а менее ясно, дождь небольшой 2 раза шел, несколько ветрено, 

тепло, а к вечеру холодновато. 
28 ч. На 28 числа в ночи много шло дождя. Больше пасмурно, менее ясно, и в день был 

небольшой дождь, ветер был во весь день, и не так тепло. 
29 ч. Более ясный, менее пасмурно, небольшой ветер, тепло. 
30 ч. Ясный теплый, но с ветром. 
31 ч. Ясный, порядочно жаркий, с небольшим ветром. 
  

К листу 262 
Июля (явления в жизни людей) 
10 ч. Померла дочь Федора Иванова головы архангельского, Ольга, жила 14 дней. 
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21 ч. Пробовали водопроводную машину [49], в 11 пополудни, без воды и без качков 
[50] – действовала. 

22 ч. Пробовали водопроводную в 9 пополудни, скачали без воды – действовала. 
24 ч. В 9-м утра пробовали водопроводную машину с водой, но вода не пошла. 
25 ч. По утру пробовали водопроводную машину – не пошла вода, а пробовали в 

6 пополудни – пошла вода, и дошла до главной башни [51], но попортился качек и 
воздушный насос. 

30 ч. Для опробации пускали воду – 29 числа и на 30-е число в 8-м часу вечера 
пускали, но не пошла. Впоследствии в 10 часу вечера пришел Иван Петров Мяздриков, и 
еще кое-кто были в водопроводной из купечества. Мяздриков пригласил купечество 
помолиться Богу. И после этого в 12 часу пополудни вода пошла, и дошла в сад к Алексею 
Васильевичу Ермакову [52] (строителю водопровода). А 30 числа в 12 часов до полудни 
пошла по всем бассейнам, но чаны в Башне и у Предтеча потекли. 

  
К листу 263. 

АВГУСТА. 
Жизнеописание. 
1-го числа. Ни у одной церковной службы не был, проспал. 
2 ч. Воскресение у поздней обедни не был, и с плотниками работал у крыльца 

лестницу. 
3, 4 и 5 ч. Примечательного не происходило. 
6 ч. На пятницу у вечерни не был, пропил чай, и заболели зубы. 
7 ч. Зубы болели, пятница не был у церковных служб, проспал, и пропил чай. 
8 и 9 ч. Примечательного не происходило. 
10 ч. Ни у одной службы церк. не был. 
11, 12, 13, 14 и 15 ч. Примечательного не происходило. 
16 ч. Ни у одной службы церк. не был. 
17 ч. Примечательного не происходило. 
18 ч. На вт. вн. сог. на п. [53].  
19, 20, 21, 22, 23, 24 и 25 ч. примечательного не происходило. 
26 ч. Ни у одной службы церк. не был. 
27 и 28 ч. Примечательного не происходило. 
29 и 30 ч. Ни у одной службы церков. не был. 
31 ч. У двух служб церк. не был. 
  

Л. 261об. 
Август (погода). 
1 ч. Ясный, порядочно жаркий, с небольшим ветром. 
2 ч. Ясный и жаркий, с небольшим ветром; в 6-м пополудни сильный ветер (как 

вихорь), дождь сильной, небольшой град, и была радуга, происходила с полчаса. Потом 
чисто и тихо. 

3 ч. Ясный, жаркий, с небольшим ветром. 
4 ч. Ясный, жаркий, с небольшим ветром: с 6-го часа пополудни пасмурно, дождя не 

было, а вдали от Мурома видны были тучи и слышен гром [54]. 
5 ч. Поутру довольно выпало дождя; потом более ясно и менее пасмурно; тепло, но не 

жарко; к вечеру тихо, но холодновато. 
6 ч. Пасмурный с порядочным ветром, несколько раз шел дождь. В Спасском 

монастыре во время крестного хода шел небольшой дождь, а назад, в собор крестный ход 
обращался – дождь шел порядочный. К вечеру солнце светило и было тихо; во весь день 
тепло, но к вечеру холодновато. 

7 ч. Ясно и пасмурно с порядочным ветром, к вечеру тихо, но холодновато. 
8 ч. Ясный с порядочным ветром, тепло, а не жарко. К вечеру тихо. 
9 ч. Ясный, немного пасмурно с небольшим ветром, тепло, но не жарко, к вечеру 

холодновато. 
10 ч. Ясной, немного пасмурно, с порядочным ветром, вдали от Мурома видны были 

тучи и слышен был гром, день порядочно жаркий – к вечеру тихо. 
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11 ч. Ясный с порядочным ветром, теплый, но не жаркий, к вечеру тихо. 
12 ч. Более ясно, пасмурно менее, с небольшим ветром, посредственно жарко. 
13 ч. Ясный, немного пасмурно, жаркой с порядочным ветром, мгла и туманно; к 

вечеру тихо. 
14 ч. Ясной, немного пасмурный, жаркий с небольшим ветром; к вечеру тихо, но ночью 

был ветер. 
15 ч. Пасмурно, но немного ясно, с ветром, накрапывал дождь, тепло, но не жарко. 
16 ч. Ясный, немного пасмурно, порядочно жарко. 
17 ч. Ясный, жаркий, с небольшим ветром. 
18 ч. Более пасмурно, немного ясно, с порядочным ветром, шел 3 раза небольшой 

дождь с небольшим градом, тепло, но не жарко, к вечеру тихо. 
19 ч. Более пасмурно, немного ясно, с посредственным ветром; тепло, но не жарко; в 

ночь холодновато, но тихо. 
20 ч. Более пасмурно, а менее ясно; 3 раза шел небольшой дождь; и ветер был 

небольшой; тепло, но не жарко, а к вечеру тихо, но холодновато. 
21, 22, 23 и 24 ч. Пасмурно более, а ясно менее, с небольшим ветром, тепло, а к вечеру 

холодновато. 
25 ч. Ясный, тихий, теплый, но не жаркий, в ночь небольшой дождь. 
26 ч. В ночи на 26 число много выпало дождя, и поутру также шел дождь; день был 

пасмурный, с порядочным ветром, сырой и холодноватой. 
27 ч. Более пасмурный, а менее ясный, с небольшим ветром, теплый; к вечеру в ночь 

шел дождь. 
28 ч. Пасмурный, 2 раза дождь шел, тихий, теплый, а в ночь пошел дождь. 
29 ч. Весь день пасмурный и с ветром, и 2 раза шел дождь и был холодноват, а к вечеру 

тихо. 
30 и 31 ч. Ясные, но немного пасмурны, очень теплая и тихая. 
  
Л. 262 
Августа (явления в мире людей) 
1 ч. Первый раз увидел (по выходе в отставку) Ивана Григорьева Смольянинова, 

отслужил 27 лет, вышел кандидатом [55], с 6-ю нашивками: 3-мя золотыми и 3-мя из 
тесьмы, с пенсиею 100 рублей сер. Вышел, а в Муром явился 20-го июля, а видел я его в 
крестном ходу на воду. 

2 ч. Пробовали водокачку, и шла вода во все бассейны. 
3 ч. Из водокачки воду пустили с 6-ти часов пополудни. 
11 ч. Померла Прасковья Семеновна Усова в 6-м часу пополудни; хворала 3 дни. 
12 ч. У Предтеча колодезь сломали и завалили землею. 
14 ч. Хоронили жену Ивана Васильева Немчинова, шурина Алексею Иванову Бибину 

(была она нездешняя). Померла 12 ч. 
16 ч. Захворала теща Наталья Степановна с 12 часа утра. 
21 ч. Хоронили Ивана Федоровича Брукцалина, а помер 19 ч. За месяц до смерти, купил 

у свата Ивана Родионовича Калинина дом в Ивановской улице. 
26 ч. Для открытия фонтана [56] (строителям оного, и в это время бывший градским 

главою Алексеем Васильевичем Ермаковым), вызваны или приглашены были 
Владимирский архиерей Феофан и губернатор Самсонов. Архиерей служил обедню в Соборе, 
при собрании всех городских священников (этого числа было тоже празднование, 
коронование государя императора Александра Николаевича), и сказал проповедь «похваляя 
строителя». И во время службы посвятил священника для села Карачарова и надел 
набедренники [56] священникам георгиевскому [58] и соборному младшему (которые 
только были священниками по два года [59]). По окончании обедни архиерей служил 
молебны в часовне над колодцем, откуда вода берется для водопровода, и у башни. А у 
прочих бассейнов служили молебны городские священники. В этот же приезд архиерей 
надел наперстные кресты [60] на Николы Можайского [61] священника, и на игуменью 
Ефросинию. 
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Л. 262об. 
В четыре часа пополудни был обед, а вскоре после обеда губернатор уехал во 

Владимир. С 8-го часа пополудни учреждена была иллюминация <два слова неразбор.> у 
всех бассейнов, но как погода не позволила, то мало горели. 

27 ч. Архиерей служил обедню и сказывал проповедь в Благовещенском монастыре. 
Обед был для купечества (с них же сбирали деньгами), вечером была иллюминация, при 
башне был вензель с видами всех бассейнов и с литерами А.В. Ермакову – от благодарных 
граждан города Мурома. Иллюминация по случаю погоды не удалась. 

28 ч. Архиерей уехал в 9-м часу утра (а приехал 25 ч в 7-м пополудни). 
30 ч. В Воскресный день была иллюминация, но не так пышна, и более для 

тезоименитства государя императора Александра Николаевича [62]. 
  

Л. 263 
СЕНТЯБРЯ. 
Жизнеописание. 
1-го числа. Ни у одной служб церковной не был. 
2, 3 и 4 ч. Замечательного не происходило. 
5 ч. Ко всенощной не ходил, ленился и пил чай. 
6 и 7 ч. Замечательного не происходило. 
8 ч. У одной службы церков. не был. 
9 ч. Замечательного не происходило. 
10 и 11-го ч. По одной службе церковной не был. В 2-ва дни у двух. 
12 и 13 ч. Замечательного не происходило. 
14 ч. По одной службе церковной не был. 
15 и 16 ч. Замечательного не происходило. 
17 ч. Пировал на крестинах у Александра Дмитриева Дьяконова, и жену звали, но не 

пошла. 
18 и 19 ч. замечательного не происходило. 
20 ч. У одной службы церковной не был. 
21 и 22 ч. Замечательного не происходило. 
23 ч. У одной службы церк. не был. 
24 ч. У одной службы церк. не был. 
25 ч. Поминали у брата (родителя – этого числа он помер); обедали и сестра Елена; а 

мы еще и ужинали. 
26 ч. У одной службы не был – церковной. 
27, 28, 29 и 30 ч. Замечательного не происходило. 
  

К листу 264. 
Сентябрь (погода). 
1-го числа. Ясный, тихий, и порядочно жаркий. 
2 ч. Ясный, очень теплый, но с порядочным ветром, а к вечеру тихо. 
3 ч. Весь день пасмурный, до полдень небольшой ветер, а потом тихо, но холодновато. 
4 ч. Более ясный, а менее пасмурный, с порядочным ветром холодным, и небольшой 

был дождь. 
5 ч. Ясный и пасмурный, с небольшим ветром, но теплый. 
6 ч. Более пасмурный, а менее ясный (с утра), а к вечеру и в ночь небольшой дождь. 

Но тихо и тепло было. 
7-го числа сентября. Более пасмурный, а менее ясный, но тихий и теплый, а на 7 число 

в ночи был небольшой дождь. 
8 и 9 ч. Пасмурно и ясно, но тихо и тепло. 
10 ч. Более пасмурно, а менее ясно, неоднократно и довольно шло дождя; очень было 

ветрено, но тепло. 
11 ч. Более пасмурно, а менее ясно; но тихо и холодновато. 
12 ч. Поутру мороз, ясный, тихий, но не так тепло. 
13 ч. Ясный, но с порядочным ветром, и не так тепло. 
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14 ч. Более ясно, а немного пасмурно, и солнце светило сквозь тучи, с порядочным 
ветром, но тепло. 

15 ч. Более пасмурно, а менее ясно, но тихо и тепло. 
16 ч. Весь пасмурный, небольшой дождь, но тихо и холодновато. 
17 ч. В ночи был дождь, и в день шло много дождя; пасмурный, но немного 

проглядывало солнце, ветрено и холодновато. 
18 ч. Весь пасмурный, с небольшим дождем и ветром, и холодновато, в ночь пошел 

дождь. 
19 ч. В ночи и во дни шел дождь, и весь день пасмурный, но тихий и теплый. 
20 ч. Пасмурный, с небольшим ветром, и холодный. 
21 и 22 ч. Пасмурный, немного светило солнце, тихий, по утру мороз, во весь день 

холодно. 
23 ч. Пасмурный, немного светило солнце, сквозь тучи, во весь день мороз, но тихо. 

С 6-го часа пополудни и далее шел снег. 
24 ч. Пасмурный, снегу выпало вершка на 2-ва, тихий, с утра мороз, а с полдень стало 

таять. 
25 ч. Ясной, немного пасмурной, к вечеру ветрено, снег растаял и шел небольшой 

дождь, и было тепло, не холодно, но посредственно. 
26 ч. Пасмурно и ясно, с небольшим ветром, температура посредственная. 
27 ч. Более пасмурный, а менее ясный, с утра мороз, температура посредственная. 
28 ч. На 28 число в ночи шел дождь, пасмурный, но немного светило солнце; в день 

шел дождь со снегом, тихо и не холодно. 
29 ч. Пасмурный, шел немного снег, тихий, но холодный, а без мороза. 
30 ч. С утра мороз. Пасмурный, температура посредственная, ветер, а в ночь на              

1-е число октября очень порядочный пошел ветер. 
  

К листу 265. 
Сентябрь (жизнь людей) 
8 числа. В Соборе в праздник Рождества Пресвятой Богородицы (как главный 

храмовый праздник) и рождения наследного цесаревича Николая Александровича. Молебен 
служили, из других церквей было священников только 3-е, а последние не были, потому что 
хоронили купца Суздальцева. 

10 ч. Следовало быть кругом города крестному ходу, но от Благовещенского 
монастыря, крестный ход возвратился обратно в собор (по случаю дождя и ненастной 
погоды). 

13 ч. Это было воскресение, и вместо 10-го числа был крестный ход кругом города. 
Носили икону Боголюбимой Божей Матери, пожертвованной и к этому времени 
представленной Александром Ивановым Дементьевым в церкву Николы Зарядного. 

Всенощную у Вздвижения служил новый священник (поступивший вместо 
священника Понкрата) с Понкратом и Яковом, а первенствовал Понкрат. 

15 ч. Родился у Александра Дмитриева Дьяконова сын Иван. А крестины были 17 числа, 
восприемник Горячев (который был в солдатах), а восприемница невестка Исавна. 

19 ч. Ивана Митрофанова Парина семейство съехало из нашего дома, уехали в 
Новоселки в кабак. 

Померла в 5-м часу пополудни Анастасия 4-х лет, дочь Александра Семенова Иванова. 
В это время у нас они стояли на квартире. 

21 ч. У Ивана Егорова Дихтярева родился сын Александр. Крестили 23 числа, были 
воспреемник Алексей Ермолаевич, а воспреемница – Екатерина Ивановна Тагунова. 
На крестины не звали, т. е. пиру не был. 

30 ч. У Ивана Егоровича Дихтярева помер сын Александр, а хоронили 1 октября. 
Жил 10 дней. 

  
Л. 264об. 

ОКТЯБРЯ. 
Жизнеописание. 
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1-го числа обедал у зятя Владимира Ивановича Ковалева. Пировал на крестинах у 
Александра Гаврилова Каткова, который стоял у нас в доме, в маленьком домике в заду. 
У него родилась дочь Елизавета. 

2 ч. Замечательного не происходило. 
3 ч. У одной службы церковной не был. 
4, 5 ч. По одной служб. церк. не был. 
6, 7, 8 и 9 ч. Замечательного не происходило. 
10 и 11 ч. По одной церковн. службы не был. 
12 ч. Ко Спасу, ко всенощной, не ходил. 
Сделал условие с Алексеем Николаевичем Дихтяревым: за Константина на два года 

25 руб. серебром, считая год с 25 числа июня 1864 года. 
13 ч. Не ходил к Спасу на церковн. службу; был праздник престольный 

Священомученику Карпу. 
14 ч. Поминали родительницу, у брата обедали: зять, сестра Прасковья, Любовь 

Дмитриевна, я и жена. 
15 и 16 ч. Замечательного не происходило. 
17 и 18 ч. По одной службы церк. не был. 
19, 20 и 21 ч. Замечательного не происходило. 
22 ч. У одной службы церк. не был. 
23 ч. Замечательного не происходило. 
24, 25 и 26 ч. По одной служб. церк. не был. 
27, 28, 29 и 30 и 31 ч. Замечательного не происходило. 
  
Октябрь (погода) 
1-е ч. Пасмурно более, а ясно немного; тепло, но холодновато. На 1-е число в ночи 

сильный ветер и небольшой снег. 
2 ч. С утра до полдень сильный ветер, с большим снегом и холодно; с полдень снег стал 

таять, но все-таки было тихо; а весь день пасмурный, а в ночь на 3-е число сильный ветер и 
порядочный мороз. 

3 ч. Немного пасмурно, а потом ясно; хоша солнце светило, но как в тумане; тихо, с 
утра был мороз, а в полдни снег таял, а в ночь на 4-е число мороз. 

4 ч. С утра немного солнце светило, а потом было пасмурно тихо, но холодно, но 
немного снег таял: впрочем, снег еще лежал. 

5 ч. Немного ясно, а потом пасмурно, тихо, но немного снег таял, но снег еще оставался 
на земле. На 6-е число в ночи шло немного снегу с ветром. 

6 ч. Ясный, но было немного пасмурно, с небольшим ветром, холодно, но в полдни от 
солнца таяло. 

7 ч. На 7-е число в ночи сильный ветер. День пасмурный; с утра сильный ветер со 
снегом мокрым, теплый, и весь снег к вечеру растаял. 

8 ч. На 8 число в ночи намерзло; с утра был небольшой мороз; день ясный, тихий и 
теплый. 

9 ч. Ясный, тихий и теплый. 
10 ч. Ясный и теплый, но с небольшим ветром. 
11 ч. Пасмурный, но тихий и теплый: но в ночь на 12 число шел небольшой дождь. 
12 ч. Пасмурный, но тихий и теплый; но шла небольшая изморось. 
13 ч. Пасмурный, но тихий и теплый. 
14 ч. На 14 число в ночи дождя шло довольно. День был пасмурный и туманный с 

изморосью; но теплый и тихий. 
15 ч. Пасмурный, но тихий и теплый. 
16 ч. На 16-е число шел дождь – и весь день также шел дождь, которого выпало очень 

довольно. Но день был пасмурный, но тихий и теплый. 
17 ч. На 17 число в ночи был мороз и ветер. День был пасмурный с морозом, но не с 

большим; к вечеру был ветер, и пускался небольшой снег. 
18 ч. Ясный, тихий, но холодный и с морозом. 
19 ч. Пасмурный, с порядочным ветром, холодный с морозом; но к вечеру было тепло: 

а на 20-е число в ночь пошел снег, и ветер небольшой. 
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20 ч. В ночь выпало снегу довольно. День был пасмурный, и снег шел с ветром. А на   
21-е в ночь ветер, и шел небольшой снег. 

21 ч. День был ясный с холодным ветром и морозом; была езда уже санная, как зимою. 
В ночь на 22 число мороз и ветер. 

22 ч. Пасмурный, но немного светило солнце; с небольшим ветром и снегом холодный. 
На Оке, противу Мурома, шел лед, но на лодках перевозили. 

23 ч. Немного ясно, а потом пасмурно и ветрено; к вечеру тихо, немного пускалось 
снегу, холодный. Ока противу Мурома стала, и ходил народ по льду пешком противу 
Николы Набережного или немного пониже. 

24 ч. Ясный, тихий, но мороз был порядочный. Это число было в субботу, по Оке ходил 
народ артелями. 

25 и 26 ч. Пасмурные, тихие, но холодные; 1-й к вечеру теплый, а последний к вечеру 
холодный. 

27 ч. Пасмурный, тихий но холодный: к вечеру и в ночь на 28-е подул порядочный 
ветер. 

28 ч. Пасмурный, но немного светило солнце с небольшим ветром, но холодноват. 
29 ч. Немного пасмурно, потом ясно, тихо, но холодно. 
30 ч. Пасмурный, но немного светило солнце, ветер, и шел снег, и было не так холодно. 
31 ч. Пасмурный, с небольшим ветром, теплый, но не таяло. 
  

Л. 265 
Октября (в мире людей) 
Сентября 19 числа. Усватана невеста за наследника Николая Александровича: у 

датского короля (Христиана и Луизы) дочь Мария, Софья, Фридерина (Дагмара) рождена 
1847 г. ноября 26 числа. 

1 ч. У Александра Гавриловича Каткова (стоявшего у нас в доме в заднем флигеле) 
родилась дочь Елизавета. День именин ее октября 22 числа, крещена этого же числа 
(по случаю слабости здоровья). 

3 ч. У Елены Родивоновны (у дочери Родиона Николаевича Бибина) померла дочь 
Ольга, подложена в одну могилу с Митрофаном Роионовичем Париным. 

10 ч. Помер Дмитрий Григорьевич Зворыкин. 
11 ч. Померла у Александра Гаврилова Каткова дочь Елизавета, жила 10 дней. 
12 ч. Хоронили Дмитрия Григорьевича Зворыкина, с церемониалом, при спасском 

архимандрите, соборном протопопе и всех церквей священников. 
29 ч. В ночи на 29-е число помер Иван Петрович Смольянинов. 
В 9-м часу утра померла Александра Анисимовна (жена Ивана Яковлевича, 

каратыгинского [63] приказчика). Стояли у Натальи Петровны Овчинниковой. 
  
НОЯБРЯ. 
Жизнеописание. 
1, 2, 3, 4, 5, 6 и 7 числа замечательного не происходило. 
8 ч. У одной службы церк. не был. 
9, 10 и 11 ч. Замечательного не происходило. 
12 ч. Крестный Федор Иванович Гладков звал на поминки, но я не ходил. 
13 ч. У двух церк. служб не был. 
14 ч. У одной службы церк. не был. 
15 ч. У одной службы церк. не был. 
16 ч. У одной службы церк. не был. 
17, 18, 19 и 20 числа. Замечательного не происходило. 
21 и 22 ч. По одной церковн. службы не был. 
23 ч. Замечательного не происходило. 
24 ч. Пировал на именинах Екатерины Ивановны и Екатерины Васильевны Тагуновых. 
25, 26, 27, 28, 29 и 30 числа. Замечательного не происходило. 

Л. 265об. 
Ноября (погода). 
1 и 2 числы. Пасмурно, тихо и тепло, но не таяло. 
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3 ч. На 3-е в ночи порядочный ветер. А день тихий, теплый с изморосью и порядочно 
таяло. 

4 ч. Пасмурный с туманом, теплый и тихий; к вечеру дождь очень таяло: снег едва не 
весь стаял. 

5 ч. Пасмурный с небольшим туманом и с небольшим ветром, теплый, и довольно 
таяло. 

6 ч. Пасмурно, во весь день мелкий дождь, а в ночь на 7-е число сильный дождь; тихий, 
теплый; снег вновь стаял – и стояла грязь. 

7 ч. Пасмурный, тихий, теплый, с изморозью к утру, на 7-е число немного выпало 
снегу. 

8 ч. Пасмурный, тихий, теплый, с небольшой изморозью. К вечеру немного снегу 
выпало, а в ночь на 9-е подул ветер. 

9 ч. Подморозило; в день был небольшой дождик. 
10 ч. Пасмурный, тихий и теплый, но небольшое время солнце светило; в ночь на 

11 число пошел снег. 
11 ч. Очень хорошо подморозило, день тихий, более ясной, а немного и пасмурный. 
12 ч. Немного пасмурный, а потом светило солнце, но как в тумане, хотя тихий, но 

морозило хорошо. 
13 ч. Ясный, тихий, но мороз был порядочный. 
14, 15, 16 ч. Тихо, ясно, морозы были в 23 градуса. Слышал об морозе от Ивана Иванова 

Власова. 
17 ч. Ясный и тихий, а мороз был порядочный. 
18 ч. Ясный, но солнце светило как в тумане; тихий, но холодный. 
19 ч. Пасмурный, холодный с небольшим ветром, принимался пускаться снег. В ночь 

на 20-е число стало тепло. 
20 ч. Пасмурный, холодный, но тихий: и пускался снег. 
21 ч. Ясный, тихий, но холодный. 
22 ч. Ясный немного, а потом пасмурный, но холодной, немного пускался снег. А в 

ночь на 23-е число стало тепло. 
23 ч. В ночи на 23 немного выпало снегу. День был пасмурный, тихий, не холодный; 

снег немного пускался. 
24 ч. Пасмурный, холодноват с ветром; и немного шел снег, а в ночь на 24 число шло 

порядочно т. е. выпало снегу. 
25 ч. В ночи на 25 число был ветер и до полденя. День пасмурный, и шел снег, но не так 

было холодно. 
26 ч. В ночи на 26 ч был ветер, и немного шло снегу. День светлый, но без солнечного 

сияния, с небольшим ветром, но теплый. 
27 ч. Пасмурный, тихой теплый, снег немного пускался. 
28 ч. Ясный, тихий, но с морозом. 
29 ч. Немного пасмурно, а потом ясно тихо, но морозно. А на 30-е число в ночь стало 

тепло. 
30 ч. Пасмурный, но тихий и теплый, шел небольшой снег. 
  
Ноября (жизнь людей) 
1 ч. Хоронили Ивана Петровича Смольянинова (в Благовещенском монастыре) с 

церемониалом, всех церквей священников и при спасском архимандрите. 
17 ч. Помер Иван Федорович Засухин, человек пожилой. 
К концу месяца пропустили слух по Мурому, что Ив. Пет. Смольянинова вырыли из 

могилы ночью и переложили в другое место. Будто бы являлся кое-кому ночью и просил 
переложить. 

  
ДЕКАБРЯ. 

Л. 266 
Жизнеописание. 
1, 2 и 3 числа. Замечательного не происходило. 
4, 5 и 6 ч. У осьми церковных служб не был. 
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7, 8, 9 и 10 ч. Замечательного не происходило. 9 числа на именинах пировал у Анны 
Ивановны Дьяконовой. 

11 ч. У трех церковных служб не был. 
12 ч. Замечательного не происходило. 
13 ч. У двух церковных служб не был. Это был Воскресный день. Пировали на 

именинах у Анны Николаевны Тагуновой, жены шурина Павла Ермолаевича: но 
именинница она была 9-го числа сего месяца. 

14 и 15 ч. Замечательного не происходило. 
16 ч. У трех церковных служб не был. 
17 ч. Замечательного не происходило. 
18, 19, 20 и 21 ч. У девяти церковных служб не был. А 20 числа, это было Воскресение, 

ужинал у брата Владимира. Он же 18 числа дал мне на молебен Вонифатию мученику 
17 коп., после чего заплатил. 

22 ч. Замечательного не происходило. 
23, 24, 25 ч. У восьми церковных служб не был. 
26 ч. У трех церковных служб не был. Вечером брат Владимир делал пирушку и звал 

шурьев своих с женами, но меня не позвал; хоша жена его и говорила моей жене, но только с 
невольным зовом. 

27 ч. У двух служб церковных не был. 
28, 29 и 30 ч. Замечательного не происходило. 
31 ч. Александре Дмитриеву Дьяконову (голова Алексей Васильевич Ермаков) не давал 

свидетельства, что б открыть П. Д. (в доме Марьи Ивановны Масленниковой на Конной 
площади). Дьяконов обратился ко мне, что б я выправил на свое имя свидетельство: «Ему не 
выдали потому, что он елатомский мещанин». Я, обратившись к Ермакову, стал просить на 
свое имя свидетельство. Он продержал меня довольно время: позвал к себе, Михаила 
Степанова Крылова, и с ним что-то переговорили, потом призвали меня. И сказал мне, что 
свидетельства мне не выдаст, а еще к тому обозвал меня, что я человек непостоянной жизни. 
Куда мне горько было выслушать его такое несправедливое замечание, потому что я за собой 
ничего не знал, кроме пьянства. И я так полагаю, что это наговорил обо мне Крылов: 1-е, что 
он на меня был сердит; а 2-е, на которое я место хотел взять свидетельства – от этого места 
недалеко было его место (в доме Капустина). Обида Ермакова разожгла меня до того, что я в 
5-м часу пополудни у Дьяконова напился пьяный. А не пил от 25 числа мая 220 дней. 

ПРИМЕЧАНИЕ. В которых числах сказано, что не был у церковных служб: это время с 
2 числа списывал из полной библии Каталог; и торопился – так как библия была Якова 
Терентьевича Тагунова. 

  
Л. 266об. 

Декабря (погода) 
1-го числа. Пасмурный, тихий, с небольшим морозом. 
2 ч. Немного ясный, а более пасмурный, но тихий с морозом. 
3 и 4 ч. Ясно, тихо, но морозно. 
5 ч. Немного ясно, а потом пасмурно, тихо, но морозно. 
6 ч. Пасмурный, тихий, но не так холодный. 
7 ч. Пасмурный, ясный, тихо, но холодно. 
8 ч. Немного пасмурно, потом ясно, тихий, но морозный, до 20 градусов (по слухам). 
9 ч. Немного ясный, потом пасмурный, мороз до 20 гр. (по слухам). 
10 и 11 ч. Пасмурно тихо, шел небольшой снег, и не так было холодно. 
12 и 13 ч. Пасмурный, тихий и не холодный. 
14 ч. Пасмурный, тихий, порядочный ветер со снегом. 
15 ч. Пасмурный, тихий и теплый, но много шло снегу. 
16 ч. Пасмурный, тихий и теплый. 
17 ч. Пасмурный, теплый, с порядочным ветром и снегом. А в ночь на 18-е сильный 

ветер. 
18 ч. Пасмурный, немного светило солнце, холодный с сильным ветром, а к вечеру 

ветер стал теплый. 
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19 ч. Пасмурный, но немного светило солнце, теплый, но с порядочным ветром, а в 
ночь на 20-е было ветрено. 

20 ч. Пасмурный, но немного светило солнце, но как в тумане, с холодным ветром до 
полдня; к вечеру стало тихо и тепло. 

21 ч. Пасмурный, тихий и теплый, и выпало немного снегу. 
22 ч. Пасмурный, немного светило солнце, но как в тумане, тихий, но холодный. 
23 ч. Ясный, но немного пасмурно, тихой, но холодной. 
24 ч. Пасмурный с холодным ветром; а в полдень теплый, но с сильным ветром и 

снегом. 
25 ч. Пасмурный, теплый, с небольшим ветром, и немного выпало снегу. 
26 ч. Пасмурный, немного светило солнце, не так холодный, небольшой ветер со 

снегом; к вечеру снег пошел больше. 
27 ч. Пасмурный, тихий и теплый; немного шло снегу. 
28 ч. Пасмурный, но тихий и не холодный, но в ночь на 29 число стало холодно. 
29 ч. Пасмурный, тихий и теплый. 
30 ч. Пасмурный, немного светило солнце, тихой и теплой, но небольшой шел снег. 
31 ч. Пасмурный, тихий и теплый. А впрочем, от пьянства, наверное упомнить не могу. 
  
Декабря 
2 ч. Хоронили Корнилия, отца Ивана Корниловича Железникова (тестя моего шурина 

Левонтия Ермолаевича Тагунова). Помер ноября 30 ч. 
3 ч. Родились два сына (у зятя Дмитрия Федоровича Смольянинова, Петра Гуревича, от 

дочери Ксении «вышедшей один год замуж») Николай и Евграф. 
9 ч. Принесли в Муром, из-за реки Оки, икону Боголюбской Божей Матери. 
16 ч. На 16 число в ночи увели лошадь с нашего двора у дворника Григорья Афанасьева 

Горелова. 
Поутру помер Кузьма Дмитриевич Зворыкин. 
18 ч. Хоронили Кузьму Дмитриевича Зворыкина с церемониалом, при собрании всех 

священников. 
Помер в 1-м часу пополудни Иван Корнилович Железников (тесть моего шурина 

Левонтия Ермолаевича Тагунова). 
27 ч. У Петра Григорьевича померли дети младший Ефграф в 3-м часу утра; а старший 

Николай, в 7-м часов утра (жили 25 дней). 
 

Л. 267 
1865 года 

(1-е) Жизн. опис. 
ГЕНВАРЯ. С 1-го по 9-е числа. Пьянствовал, закладывал вещи, шумел страмился, гр. с 

ж. [64], пошутил на дороге, противу своего дома. Безобразничал, книг не читал, в церкву не 
ходил, и молился, не согласно намерения. И как проходило время от пьянства, не помню. 
Теща Наталья Степановна приходила в дом мой, и меня журила. 

9 ч. Во весь день выпил одну рюмку вина, но сильно страдал от перепоя. У трех 
церковных служб не был. 

10 ч. У трех церковных служб не был. В 8-м часу утра вышел из дома с намерением 
напиться пьяным: зашел к брату Владимиру в кабак (в это время он сидел от Никитенки в 
доме Николая Прокофьева Зворыкина). Брата в кабаке не было (а был у ранней обедни: это 
был воскресный день, и была в кабаке дочь его Александра), самовар уже кипел, и чай был 
заварен. Но она ни чаем, ни вином не попросила, а сам посовестился просить (Александра в 
это время была тринадцати лет). 

Брат, пришедши от обедни, стал пить чай и мне налили стакан чаю, но начально вина 
не поднес, потом, за вторым стаканом чаю, поднес вина 1/200, но поднес с большою 
принужденностью. Но чаю выпил 5 стаканов. Покутивши в кабаке с Н.В. Басыгиным и 
Григорием Кононовым с Серебренниковым, пошел дальше искать вина. 

Зашел к Александру Дмитриеву Дьяконову (Дьяконов с 5-го числа января сего года 
имел питейный дом на Московской улице, в доме бывши Пехова Макара Григорьева). 
В кабаке Дьяконов меня угощал, и я выпил у него до 2/100 вина в разные приемы и закусил 
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довольно пирогами. И так чужой человек вышел лучше брата родного; и прежде я 
Дьяконовым был также очень доволен. Пошел к зятю Владимиру Иванову Кавалеву. Но по 
дороге зашел в кабак к Лабутину. 

Взошедши в кабак к Лабутину (Лабутин в это время держал кабак на Касимовской 
улице). Но Лабутина я имя не знал. 

  
Л. 267об. 

Но как он служил сидельцем по Мурому, а я тогда был поверенным, с ним я 
разговорился о разных разностях, т.е. подговариваясь от него выпить вина. И точно выпил 
1/200, отправился дальше. 

В 12 часов утра пришел к зятю (посетить больную сестру Елену Ивановну, которая была 
отчаянно больна). Застаю у зятя карачаровского плотника (зятю кум, дочери зятя Татьяны 
крестный). Потом стали обедать, но мне не хотелось есть, но, впрочем, похлебал немного 
щей. Но, как увидал, что плотнику подносят более вина и обращаются с ним ласковее, а со 
мною в том и другом хуже (впоследствии слышал, что вино покупал плотник). Я же, 
рассердившись на это, послал за Семеном Ивановым Суздальцевым (племянником зятя, а 
для меня хороший приятель). Суздальцев хоша и спал, но по зову моему явился, и я тут же с 
Суздальцевым ушел. И как, по-видимому, были рады зять и сестра Прасковья, что я ухожу, 
потому что Прасковья с радостью мне выдала тулуп и картуз. (Впрочем, после Прасковья 
оправдывалась, что потому мне скоро выдала платья, что я чем-то грозил). Вышел от зятя с 
Суздальцевым, зашли в кабак противу прежнего <неразб.> питейного дома, к Зворыкину 
или Палачеву. И тут Суздальцев, заложивши какую-то вещь, и мы выпили по 1/100 вина (и 
так Суздальцев, не больше, как дальний сват, оказался лучше родного зятя). Потом зашли к 
Суздальцеву на квартиру, жена его Александра Федоровна приняла меня также хорошо. 
Потом я отправился домой, пройдя очень далеко, вздумал воротиться к сыну Константину. 

Пришедши в домашнюю лавку, к Алексею Николаевичу Дихтяреву, в лавке находился 
брат его Николай Николаевич. И я, призвавши сына Константина (он служил в этой лавке), 
которого довольно пожурил, заставил его кланяться в ноги Василию Егорову Дихтяреву 
(за учиненную обиду Константином Дихтяреву, а Дихтярев в этой лавке был главным 
приказчиком, и брат родной, свояку моему Дихтяреву, но только матерьми разныя). 
Напившись довольно чаю – отправился. 

Пришедши к брату в кабак, выпил от его шурина Григория Исаева Воронова вина 
1/100, 
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но от брата ничего; покутивши от брата – отправился. 
Пришел к А.Д. Дьяконову в кабак, у него были гости: Алексей Алексеевич (бывший 

учитель) с женою, Николай Васильев Басыгин с женою, Иван Митрофанов Парин с женою, и 
сноха Исавна (жена брата). И я будто бы был приглашен. Этот день Дьяконов пировал 
новоселье. Сноху Исавну я тут, при компании изругал и напохабничал разными словами: за 
то, что 26 числа декабря 1864-го года она собрала хороший ужин и пригласила к ужину 
братьев с женами, а нас с женой не пригласила. Потом отправился домой довольно пьяный. 

Пришел домой в 9-м часу пополудни, изругал и едва не прибил, но с квартиры выгнал 
постоялку Анну Яковлевну Власову (она с мужем стояла в одной со мной комнате). За то, что 
она переносит в другие дома, переносит слова, и черезмерно скупа. Впрочем, с мужем и с 
ней помирились по утру. 

Поругавши Власову, бросился к дворнику, Григорию Афанасьеву Горелову (этот раз он 
держал в нашем доме двор), вниз. Тамо поболтавши, намеривался опять идти в кабак, но 
меня хотели остановить. Я же бросился чрез крышу, в огород, и потом чрез другие огороды и 
двора – ушел таки. 

Пришел опять к А.Д. Дьяконову (но только лишь из кабака вышли гости, в том числе и 
сноха, которую я опять изругал). И намеривался выпить вина, но Дьяконов, видя, что я пьян, 
вина не дал, и я с ним пошумел, и, кажется, Дьяконов вытолкал меня из кабака. 
Но, впрочем, от пьянства не помню. 

Потом пошел домой, но все-таки зашел в кабак к Ефиму Данилову (под Капустиным 
домом), под заклад выпил 1/200 вина. 
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Пришел домой, опять шумел и ругал сноху, но только не в глаза, а в своей комнате. 
Потом, поужинавши, стал ложиться, выгнал сына Ивана из комнаты с намерением с ж. г. и 
о. б. ок. [65], что и исполнил. Ох, пьянство до всего доводит. 

11 ч. У 3-х служб не был церковных. А было празднование преподобному Феодосию 
Киевопечерскому. 
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Во весь день не выходил из дома, но выпил вина 2/100, и гр. с ж. [66]. И чем огорчил 
преподобного Феодосия, Великого Российского угодника. 

12 ч. Вина не пил, но пьянствовал 12 дней. Жену всячески изругал. 
13 ч. Жену всячески изругал. 
14 ч. У трех церковных служб не был. С 15 по 22 числа не пивши три дня. Потом с 

какой-то неприятности, а прямее сказать с дурачества, опять стал пить вино. Пил и дурил, и 
разные неблагопристойности делал, но от пьянства много не помню. И не вел дневника. 

16 ч. У трех церковных служб не был. Вина пил довольно от Василья Тарасова Галкина. 
Полуштоф выпили с Зиновьем Андреевым и Дарьей Федоровной, Александром Степановым, 
Степанидой Африкановой, и старым слепым нищим Герасимом, т.е. вшестером, потом от 
слепого пили. Но был не очень пьян, но порядком не молился и ничем не занимался. 

17 ч. У трех церковных служб не был. До вечера из дому не выходил, вечером ходил в 
Трубну к Ивану Митрофанову Парину, который посажен был в 11 часу за недоимку (сидевши 
в кабаке в Булатникове). Из Трубной зашел к брату напиться чаю. К брату пришли молодые 
Иван Григорьев Смольянинов и Анна Родионовна, и тут у брата с молодыми напился вина 
допьяна, пришел домой, поговорил с женой грубо. 

18 ч. До ночи не пил. Вечером пришли в гости Иван Григорьев и Анна Родионовна 
Смольяниновы, у брата выпросил вина 3/100 и денег 20 к. сер. Еще брал вина 1/50 и пили я, 
Смольянинов Иван и Михаил Федоров Смольянинов. Потом в кабаке выпил от Михаила 
Смольянинова вина 1/100. Напился очень пьян, с женою серьезно говорил. 

19 ч. У трех церковных служб не был. В бане с женой грешил с утра. С Михаилом 
Монаковым, Федоровым Смольяниновым пьянствовал на его и свои, от сестры его Анны 
Федоровны выпил вина 1/100, от зятя Владимира Иванова Ковалева выпил вина 1/200. 
У Татьяны Афанасьевны в кабаке просил в долг вина 1/100, но она не поверила. Порядочно 
напился, и порядком не молился, и ничем не занимался. 

20 ч. У брата пил чай, и вина 1/200, и на свои выпил вина 1/200. Порядком не 
молился, с женою побранился, что она оконфузила словами Михаилу Федорова 
Смольянинова: за то, что он ко мне ходит. 

21 ч. У одной церковной службы не был. У брата пил чай, и вина выпил 1/200. 
  

Л. 268об. 
22 ч. Напившись очень пьян, постоялку Анну Яковлевну Власову очень обругал, и даже 

дочь ее ругал страмными словами (дочь ее, Прасковья Ивановна, за архангельским головою 
Меленковского уезда замужем; в прочем дочь в это время в Муроме не была). А Власову 
ругал за то, что она безрассудно скупой человек. 

23 ч. Во весь день не выходил из дому, но вина выпил с 2/100. 
24 ч. Во весь день не выходил из дому, а этот день был воскресный. Иван Иванович 

Власов купил 1/50 вина, мне поднес в два раза 1/100, потом в 4-м часу пополудни 
намеревался еще поднести рюмку, но его жена не допустила ему этого исполнить; тоже 
намеривался поднести перед ужином, но его жена тоже не дозволила поднести. Но мне 
перед ужином хотелось выпить. И я, рассердясь на это, стал их ссылать из квартиры, или что 
бы прибавили 25 коп. сер. в месяц, но они не сошли, а прибавили 25 к. с. в месяц, с февраля 
1-го числа. 

25 ч. Не пил (пьянствовал 10 дней) и работал на дворе. Изругал всячески жену за то, 
что она дозволила из нашего самовара (Анне Яковлевне Власовой, из чего более ссорились), 
заваривать чай. 

26 ч. Замечательного не происходило. 
27 ч. У трех церковных служб не был. Брат Владимир обидел тем, что заперся, говорил, 

что не получал с постоялки Африкановны за постой денег, и будто бы у него постоялка не 
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была в кабаке. Но деньги постоялка отдала, и в кабаке у него была. Это он сделал по 
самолюбию своей жены Исавны. 

28 ч. С ж. на пос. гр. [67]. 
29 ч. Изругал жену всячески, за то, что она, вопреки моих, слов говорила, что с нею 

часто случается. 
30 ч. У трех церковных служб не был. Заплатил за пьянство в 5-ти местах 72 коп. 

серебром. 
31 ч. У трех церковных служб не был. 
  
ПРИМЕЧАНИЕ. Весь январь месяц провел блудно, в пьянстве, в шуме и в раздоре. 

В церковь не ходил, согласно намерениям, Богу не молился и священного писания не читал: 
словом сказать, провел этот месяц неблагопристойно. 
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(2-е) ФИЗИЧ. ЯВЛ. ВОЗД. 
ЯНВАРЯ. С 1 по 9 число погода была более теплая, и более пасмурная, тихая, и так 

было тепло, что маленькие дождики были, и противу Мурома, на реке Оке, даже 
проваливались лошади с возами. Но от пьянства хорошенько не помню, и даже эти дни не 
мог вести дневник. 

9 ч. Пасмурный, тихий и теплый, и шел небольшой снег. 
10 ч. Пасмурный, тихий и теплый. 
11 ч. Пасмурный с небольшим ветром и снегом, но теплый. 
12 ч. Пасмурный, тихий, но с легким морозцем. 
13 ч. Пасмурный, тихий, с порядочным морозом; и во весь день шел реденький снег. 
14 ч. Пасмурный, с небольшим морозом, но с холодным ветром. 
С 15 по 23 ч. Дня два были хорошие, морозны; и было тепло, и снегу выпало много; 

ветрено было, и тихо было. Но от пьянства помнить хорошенько не мог, потому что не вел 
дневника. 

23 ч. Пасмурный, порядочно холодный, с ветром, и во весь день шел порядочный снег. 
24 ч. Пасмурный, тихий и теплый. 
25 ч. Ясный, тихий, и нехолоден. 
26 ч. Пасмурный, тихий, но нехолоден; снег понемногу пускался. 
27 ч. До полудни пасмурный, холодный с ветром, и небольшой снег пускался: с 

поддень ясно тихо, и посредственно холодно. 
28 ч. Пасмурный более, а ясный менее; холодно, но тихо. 
29 ч. Пасмурный более, а ясный менее; холодно, но тихо. 
30 ч. Немного пасмурно, а потом ясный, тихий, но очень холодный. 
31 ч. До полудни ясно, а потом пасмурно, с сильным холодным ветром. 
  

Л. 269об. 
(3-е). Явл. в мир народ. 
ЯНВАРЯ. 
7-го ч. Вышла из Мурома в Карачарово икона Боголюбской Божей Матери: в Муроме 

находилась 30 дней. 
25 ч. Помер Сергей Платонович Тритьяков (дядя двоюродный невестки Исавны). 

Похоронили у Воскресения Христова. 
Помер (во 2-м часу утра) Иван Степанович Суздальцев (зять по сестре зятю нашему 

Ковалеву, а помер у сына своего Семена Иванова на квартире). Похоронили у Спаса 
Преображения в муромском монастыре. 

 
(1-е) ФЕВРАЛЯ 
1-го числа замечательного не происходило. 
2 ч. У двух церковных служб не был. 
3 ч. У трех служб церковных не был. Пировал на именинах у Анны Ермолаевны 

Калининой. 
4, 5 и 6 числа. Замечательного не происходило. 
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С 7 ч. С 25 ч. января по 7 ч. февраля. Не пил 14 дней. Задумал пить, отдать Бахусу 
Масленечную дань. Начально напился у Александра Дмитриева Дьяконова. И так 
пьянствовал, закладывал вещи на пьянства, шалил, безобразничал, себя страмил, ходил два 
раза к зятю к Владимиру Иванову Ковалеву. И так до 12 числа не помню, как время 
проходило, и не вел дневника от пьянства. 

12 ч. Начально был у зятя Ковалева, и, напившись и закусивши от него, пошел домой, 
уснул в 7-м часу пополудни, с женою отправился на именины к шурину к Алексею 
Ермолаевичу Тагунову. Просидел на именинах до 12-го часа пополудни, и, напившись очень 
довольна, пошел домой спать. 

13 ч. Пьянствовал, а вечером были с женою у брата в кабаке (он сидел от Семена 
Васильева Никитинки, а дом Николая Прокофьева Зворыкина). И для масленицы брат 
делал собрание, в коем находились: я с женою, дядя Родивон Николаевич Бибин с дочерью 
Александрой Родивоновной Песковой, шурин брата Григорий Иванович Воронов с женою 
Анной Петровою и сноха его Марья Дмитриевна Воронова, зять наш Владимир Иванов 
Ковалев, Иван Митрофанов Парин, Николай Васильев Басыгин с женою Екатериной 
Ивановною, Александр Дмитриев Дьяконов, Василий Григорьев Бледнов с женою Татьяной 
Афонасьевай и с сыном Николаем Васильевым. Всего 15 человек. Напившись очень пьян, 
отправился домой. 
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14 ч. Это был прощеный день. Первоначально зашел к зятю (Дмитрия Федорова 
Смольянинова) Петру Гурееву и от него выпил 4 рюмки вина. Потом отправился к зятю 
Ковалеву, где напился пьяный, и у него закусывал. От зятя зашел в Спаской П. Д., в коем 
сидел Иван Митрофанов Парин (от Вишнякова окладчика [68]), впрочем, хорошенько от 
пьянства не помню. Когда был у Парина 12 или 14 числа, также был, в которое из чисел у 
тетки Татьяны Исавны Лукиной, тоже хорошенько не помню. Потом зашел к своему 
крестному, Федору Ивановичу Гладкову (как говорили, что он очень болен, да я у него не 
был три года). Но как я был очень пьян, то прошел (в дом его) вниз, где встретил сестру 
крестного, Февронию Иванову, и маленькой дочери крестного, да рабочие обедали. И как ни 
рабочие, ни сестра крестного мне ничего не отвечали на спрос мой, где крестный и здоров 
ли он, а маленькие дочери смеялись и от меня прятались, видя меня очень пьяного, – я от 
них скоро ушел. 

Потом зашел в Троицкий женской монастырь [69] к казначее Маргарите Григорьевне, 
крестной моей жене, «прощаться» [70]. Выпили рюмку вина. Вызвал ее послушницу 
Авдотью Иванову (из орловских крестьянок, лет 50-ти), и ей говорил, что хвалится Клюйков 
сын Гаврила (из послушников) Надеждой, что он будто бы с ней имеет предосудительные 
дела. А хвалился в нашем доме, у дворника при людях. Эта Надежда лет 17-ти, тоже 
послушница, и пела на клиросе (а казначея по племяннице правнука). Потом пришел домой 
2-м часу пополудни, лег спать. 

В 7-м часу пополудни отправился с женою к теще (прощаться). И к ней сошлись свояки 
мои с женами: Иван Егоров Дихтярев и Андрей Иванов Калинин. Закусил хорошенько и 
попил я порядочно винца. Впрочем, за закуской я с Дихтяревым говорил за столом с легким 
укором и колкостями, но суръезного не произошло. Простившись со всеми, отправился, 
очень нетрезвый, домой спать. 
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15 ч. Эта был Чистый понедельник. Вышел из дому, выпил у Ефима Данилова Пучкова. 
Потом прошли с Алексеем Ивановым Ковалевым (с братом зятя нашего Ковалева) к брату 
Владимиру, попросил у него 1/200 вина, он мне отказал. От него я отправился к Александру 
Дмитриеву Дьяконову, у него напился допьяна. Пришел домой, изругал я сильно постоялку 
Анну Яковлевну Власову, даже с разными укоризнами, что слышал и муж ее, Иван Иванов 
Власов. Потом уснул, вставши, вышел на двор, попался на дворе брат Владимир, шел из 
бани, позвал меня чай пить в кабак. Когда я намеревался идти к брату, пришел сын Павел, 
объясняя, что он нездоров, и так сын ночевал дома. 

Пошел к брату, зашел к Ефиму Данилову Пучкову, выпил 1/200 вина, потом к 
Дьяконову Ивану Андрееву (Дьяконов в это время сидел в бывшем Песочном П. Д. от Ивана 
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Андреева Сосульникова). Выпил у него 1/200 вина. Пришел к брату, напился чаю и выпил с 
1/100 вина от брата (но с колкими замечаниями). 

Отправился от брата домой, опять зашел к Ефиму Данилову Пучкову, выпил 
1/200 вина. Пришел домой, за ужином изругал жену, разбил чашку и ругал постоялку 
Власову, но только не в глаза; потом лег спать. 

16 ч. Во весь день из дому не выходил и от пьянства был нездоров и трясся, но выпил 
1,5/100 вина. 

17 ч. У трех церковных служб не был. Вино пил 10 дней. И в это время страмился, 
платья и вещи закладывал, ссорился, ругался, в церковь не ходил, по порядку не молился, 
книг не читал. Словом сказать, больше ни об чем не думал, как пить вино и быть пьяным. 

18, 19, 20 и 21 числа. У девяти церковных служб не был. 
22 и 23 числа. Замечательного не происходило. 
24 ч. У двух церковных служб не был. 
25 ч. Замечательного не происходило. 
26 ч. У трех церковных служб не был. 
27 ч. Вечером за излишний каприз изругал сестру Елену Ивановну Ковалеву (она в это 

время, для спокойствия, по болезни три дни жила у меня в доме). 
28 ч. У одной церковной службы не был. 
  

Л. 271 
(2-е) Февраля 
1-го числа. Пасмурный, тихий и небольно холодный. 
2 ч. Пасмурный, но немного солнце светило, ветреной, но теплый. 
3 ч. Пасмурный, тихий и теплый – в ночь на 4-е число подул ветер. 
4 ч. Пасмурный, тихий и теплый. 
5 и 6 ч. Пасмурный, тихий и теплый – и спускался небольшой снег. 
С 7 по 12 числа. Не вел дневника, и не помню, какая в воздухе погода была 

(от пьянства), но как будто бы было ясно и холодно, и тепло; но значительных перемен не 
было в погоде. 

12 ч. По случаю пьянства не помню, какая была погода, а, кажется, ясная, тихая и 
холодная. 

13 ч. По случаю пьянства погоду хорошенько не помню. 
14 ч. По случаю сильного пьянства, какая стояла погода – не помню. 
15 ч. От пьянства хорошенько не помню, какая стояла погода. 
16 ч. Ясный, тихий, но был порядочный мороз. 
17 ч. Пасмурный, хотя немного солнце и светило, но как в тумане. Тихий и не 

холодный; реденький снег пускался. 
18 ч. Немного пасмурно, потом ясно и не холодно. 
19 ч. Пасмурный, тихий, но не холодный – но к вечеру шел реденький снег. 
20 ч. Немного пасмурно, хотя солнце и светило, но как в тумане, и ярко солнце 

светило. Шел небольшой мелкий снег, ветер порядочный дул, день холодный, но от солнца 
притаявало. 

21 ч. Немного ясно, а больше пасмурный, с утра холодный и ветреный, к вечеру много 
теплый и тихий, и шел небольшой снег. 

22 ч. Ясный и немного пасмурный, теплый и тихий, в полдень от солнца притаявало. 
23 ч. Пасмурный и ясный, тихий и нехолоден. 
24 ч. Пасмурный немного, потом и хотя и светило солнце, но не ясно, тихий и 

нехолоден. 
25 ч. Пасмурный, хотя солнце и светило несколько, но как в тумане, тихий и не 

холодный. 
26 ч. Немного пасмурный, а потом ясный, тихий, холодный, но от солнца притаявало. 
27 ч. Ясный, тихий, но холодный, от солнца притаявало. 
28 ч. Ясный, тихий, но холодный, от солнца притаявало. 
  

Л. 271об. 
(3-е) ФЕВРАЛЯ 
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1-го числа. Помер Иван Дмитриевич Калинин по вотчиме Пехов, а по теще – Сироткин 
– схоронен у Воскресения [71]. 

4 ч. Брата Владимира семейство выехала из дому в кабак в 8-м часу пополудни. 
18 ч. Померла теща Федора Ивановича Гогинова, похоронили у Воскресения. 
19 ч. Помер Иван Семенович Семенов (бывши прежде поверенным). 
22 ч. У постоялки, у Анны Яковлевны Власовой, со двора, с шеста, украли рубашку 

(а рубашка ее мужа). 
25 ч. Помер Ефим Симонов, похоронили у Воскресенья. 
 
(1-е) МАРТА 
1-го и 2-го числа. Замечательного не происходило. 
3 ч. У двух церковных служб не был. 
4 ч. Пировал у тещи, поминали тестя. 
5 ч. У двух церковных служб не был. 
6 ч. Замечательного не происходило. 
7 ч. У одной церковной службы не был. 
8 ч. У зятя Ковалева пировал на поминках, поминали его мать; год минул по ее смерти. 
9 ч. У двух церковных служб не был. Пировал у А.Д. Дьяконова на именинах (он был 

именинник). 
10 ч. У одной церковной службы не был. 
11 ч. Замечательного не происходило. 
12 ч. У двух церковных служб не был. 
13 ч. Замечательного не происходило. 
14 ч. У одной церковной службы не был. 
15 и 16 ч. Замечательного не происходило. 
17 ч. У трех церковных служб не был. 
18 ч. Замечательного не происходило. 
19 ч. У одной церковной службы не был. 
20, 21, 22 и 23 ч. Замечательного не происходило. 
24 ч. У одной церковной службы не был. 
25 ч. Замечательного не происходило. 
26 ч. У одной церковной службы не был. 
27 ч и 28 ч. Замечательного не происходило. 
29 ч. У двух церковных служб не был. 
30 ч. У двух церковных служб не был. 
31 ч. У одной церковной службы не был. 
  

Л. 272 
(2-е) Марта 
1 ч. Ясный до полдень, а потом пасмурный и сумрачный, тихий, не холодный, но таяло. 
2 ч. Пасмурный с небольшим ветром, и шел небольшой снег, и было холодновато. 
3 ч. В ночи на 3 число шел снег, день до полдня пасмурной, и шел небольшой снег, с 

полдень ясный, и от солнца таяло, тихой, но холодноват. 
4 ч. Ясный, тихий, но морозный, а от солнца таяло. 
5 ч. Пасмурный немного, а потом ясный, тихий, но холодноват. 
6 ч. Пасмурный меньше, а ясный больше, тихий, не холоден. 
7 ч. Пасмурный, тихий, но холодный. 
8 ч. Немного пасмурный, а потом ясный, холодновато, но от солнца таяло. 
9 ч. Более пасмурный, а менее ясный, шел небольшой снег и с небольшим ветром, 

холодный. 
10 ч. Пасмурный и ясный, с холодным ветром, холодный, но от солнца таяло. 
11 ч. Пасмурный немного, а более ясной, тихой холодный – но от солнца таяло, к 

вечеру подул ветер. 
12 ч. Пасмурный, немного было ясно, а солнце светило как в тумане, с сильным ветром, 

холодный. 
13 ч. В ночи на 13 ч был сильный ветер, день пасмурный и теплый, и немного таяло. 
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14 ч. Пасмурный, тихий и теплый, шел снег, и таяло довольно. 
15 ч. Ясный, тихий и теплый, и очень таяло. 
16, 17, 18 и 19 ч. По ночам и утрам морозило. Дни были ясные, тихие и теплые, и 

довольно притаявало. 
20 ч. Пасмурный немного, а потом ясный, тихий, теплый, но с утра морозило, в день 

таяло. 
21 ч. С утра холодно, до полдень пасмурно и туманно, потом ясный, тихий, теплый, и 

таяло. 
22, 23 и 24 ч. По ночам морозило, дни тихие и теплые, и очень притаявало. 
25 ч. В ночи на 25 число немного морозило, день пасмурный, теплый и тихий, и таяло. 
26 и 27 ч. Пасмурный и ясный попеременно, тихий и теплый и таяло. 
28 ч. Ясный, тихий и теплый, и очень таяло. 
29 ч. С утра небольшой дождь, до полудня пасмурный, а потом ясный, с небольшим 

ветром. 
30 ч. В ночи на 30 число и утром был мороз порядочный, день ясной, тихой и теплый, 

и довольно таяло. 
31 ч. В ночи на 31 число и утром морозило, день пасмурный, но к вечеру было ясно, 

тихий, теплый и очень довольно таяло. 
 
(3-е) МАРТА 
25 ч. На Благовещение в четверток померла (в богодельне) в 10-м часу пополудни, 

тетка Марфа Агаповна Сверлова. Тетка по дяди Вермане Яковлевиче Сверлове. 
26 ч. Хоронили Марфу Агапавну Сверлову у Воскресения, а отпевали в соборе. 

Хоронили без попа, при одном дьяконе 2-м, на общественный счет. 
28 ч. По дошедшим слухам, потонули в Меленковском уезде, от Мурома в верстах      

20-ти, Меленковского уезда деревни Сичкиной крестьянин, Григорий Афанасьев Горелов, 
сноха его по сыну, Анастасия, и сын снохи, Иван, менее года от роду, в овраге. Он был у нас 
дворником с 1-го октября и по 4 число апреля. 

30 ч. Померла Пелагея Феклистьевна (дочь Феклиста Осиповича Киселева). 
Была замужем за Василием Михайловичем Зуевым. Муж ее был во дворе принят, а помер в 
1860-м году в Морше, но прах привезен и положен в Муроме у Пятницы, и она тут жа 
положена рядом. 

  
Л. 272 об. 

(1-е) АПРЕЛЯ 
1 ч. У двух церковных служб не был. 
2 ч. У одной церковной службы не был. 
3 ч. У одной церковной службы не был. 
4 ч. Замечательного не происходило. 
5 ч. У одной церковной службы не был. 
6 ч. У одной церковной службы не был. 
7 ч. У двух церковных служб не был. 
8 ч. У одной церковной службы не был. 
9 ч. У одной церковной службы не был. 
С 10 по 21 ч. Запил потому, что на пасху в пятн. на суб. ж. без прич. не мог. сог. на соед. 

[72]. Пьянствовал, закладывал вещи, и пил у Михаила Федорова Смольянинова. Страмился, 
но не шумел. 

21 ч. Жена была именинница, была припасена небогатая закуска, на которой были 
теща, брат с женою, зять с сестрою, Екатерина Васильевна (жена Алексея Ермолаевича), 
Прасковья Ермолаевна Тагунова. Но после закуски часу в 4-м пополудни пришла жены 
крестная Маргарита. Она прежде посетила именинницу, Александру Андреевну, жену 
Николая Терентьева Тагунова. Хотя неродную племянницу. Но посетила потому, что от нее 
получает подарки, а от родной племянницы не получает ничего. Потом пришла свояченица 
Анна Ермолаевна Калинина, пришла в 5-м часу пополудни (она провожала мужа в Рыбинск 
на пароход). Потом пришла сестра Прасковья в 5-м часу пополудни, она оставалась у зятя 
домовничать, когда зять у нас был. Все приходили с приносами, и дети Павел и Константин 
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тоже с приносами. Напившись к вечеру очень довольна (у себя, у постоялки Александры 
Александровны Катковой, и еще был и тоже выпил у Александра Дмитриева Дьякова), 
прибил (хотя небольно) и изругал жену и сестру Прасковью. 

22 ч. Был выпивши гораздо, но не шумел. Был у Александра Дмитриева Дьяконова, 
взял 1/100 вина, и обошел с ним половину города по полю. И, шедши, похлебывал из 
шкалика вина. 

23 ч. С утра немного выпил, с 5 по 10 час пополудни пировал у брата (была 
именинница у него дочь его Александра). При закуске была моя жена, жена шурина брата 
Григория Исаковна, зять, сестра Прасковья, Татьяна Афанасьевна; при закуске вина 
подносили окуратно. И, хотя был выпивши, но небольно [73]. 

24 ч. Выпил 3/100 вина, но был не пьян, и работал по двору: в б. гр. с ж ск. [74]. Был у 
всенощной в соборе. 

25 ч. У одной церковной службы не был. Выпил вина 1/100. По это число пьянствовал 
16 дней, а не пил с 17-го февраля по 10 апреля 52 дня. Пьянствовал, страмился, религиозные 
обряды не исправлял, книг не читал, блуд. 

  
Л. 273 

26 ч. Вина не пил. Представилось и был в сомнении: будто ж ходил за водой, и противу 
Зворыкиного трахмального завода вечером ст. с гу. гр. сол., но он запирался. 

27 ч. Примечательного не происходило. 
28 ч. У двух церковных служб не был. 
29 ч. Примечательного не происходило. 
30 ч. У трех церковных служб не был. 
  
(2-е) АПРЕЛЯ 
1 ч. Ясный, тихий и теплый, на реке Оке (противу Мурома) тронулся лед в 1-м часу 

пополудни в четверток на Страстной. 
2 ч. Немного пасмурно, потом стало ясно и ясно, тихий и теплый, в ночи на 2 число и 

поутру морозило, в день таяло; лед на Оке немного трогался. 
3 ч. Немного ясно, но более пасмурно, и большой ветер и дождь, тепло, лед на Оке 

трогался. 
4 ч. До полудня пасмурно, а потом ясно, тепло и тихо. На первый день Пасхи лед на 

Оке (противу Мурома) совершенно пошел; и от первого завтра очистился. 
5 ч. Пасмурный, но солнце немного светило, сперва с небольшим ветром, потом был 

два раза сильный ветер со снегом и крупой (но немного), и большой снег в ночи на 5 число, 
и утром морозило, в день не таяло, и было холодновато, лед с полдень шел густо. 

6 ч. Пасмурный, холодный с ветром, хотя и светило солнце, но немного, морозило, но 
не таяло, шел небольшой снег, лед шел довольно. 

7 ч. В ночь на 7 число выпало немного снегу и был мороз; день немного пасмурный, а 
потом ясный, и тихий, от солнца немного таяло, но все-таки не таяло; лед на реке шел редко. 

8 ч. Поутру был мороз, днем было немного ясно, а потом пасмурно, шел с небольшим 
снегом маленький дождь, тихий, но холодноватый, но от солнца таяло; лед по Оке шел 
немного, а к вечеру шло довольно. 

9 ч. В ночи на 9 число и 9-го утром был порядочный мороз: день ясный и тихий, но 
холоден, и от солнца таяло, по Оке лед не шел. 

С 10 по 21 ч. Погода, кажется, стояла холодная и пасмурная, но без ветра. Но, впрочем, 
по случаю пьянства хорошенько не помню; потому дневника не вел. 

21 ч. Более пасмурный, немного ясный, тихий. Но холодноват. 
22 ч. От пьянства хорошенько погоду не помню. 
23 ч. Пасмурный, холодный, но тихий. 
24 ч. Ясный, теплый и тихий. «И кажется в этой весне первый день был такой». 
25 ч. Пасмурный, тихий, но не теплый, а к вечеру был небольшой дождь. 
26 ч. С утра до полдень было пасмурно, туманно, и шел небольшой дождь. С полудень 

– ясно и пасмурно; к вечеру очень ясно, день тихий и теплый. 
27 ч. До 8-го часа утра пасмурно и туманно, потом до 2-го часа пополудни ясно – потом 

до конца дня пасмурно и дождь – день тихий и теплый. 
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28 ч. Пасмурный, поутру туманно, с небольшим дождем и ветром, но холодноват. 
29 ч. Пасмурный, с порядочным холодным ветром; а к вечеру было тихо. 
30 ч. Ясный, тихий – по утру мороз, день теплый; к вечеру появились насекомые 

(толкушки). 
 
Л. 279 

(3-е) АПРЕЛЯ 
6 ч. Помер Самойло Логинов Стулов. Жил более 80-ти лет, похоронили у Воскресенья. 
12 ч. В 1-м часу пополудни помер наследник цецаревич Николай Александрович [75], 

во французском владении в городе Ницце, за которым была уже усватана датская принцеса 
Дагмара, помер на 23-м году от роду. 

С 7-го числа стали ходить по Оке буксирная пароходы, а с 9-го числа – легкие 
пассажирные «Самолет и К». 

21 ч. Первые показались от Морши, по Оке (противу Мурома), мокшаны. 
24 ч. Помер Григорий Малороссиянов (жил лет 25 и был умалишенный), похоронили у 

Воскресенья. 
26 ч. В 1-м часу по полуночи помер Ефим Васильевич Зворыкин (жил более 80-ти лет), 

похоронили у Воскресения. 
  
(1-е) МАЯ 
С 1-го числа и 2-го ч. Замечательного не происходило. 
3 ч. У двух церковных служб не был. 
С 4-го по 20 ч. Замечательного не происходило. 
20 ч. У одной церковной службы не был. 
21 и 22 ч. Замечательного не происходило. 
23 ч. Этого числа была Троица и крестины дочери Марьи (шурина Левонтия 

Ермолаевича). Пировали на крестинах я и жена; напившись порядочно вина, и пьянствовал 
до 1-го июня (девять дней). Шумел, немного ругался с женой, ходил по Мурому, страмился и 
даже безобразничал, книг не читал, в церковь не ходил, порядком не молился и с ж. ч. гр. 
[76]. И от пьянства не знал, как время проходило. Не пил со 2-го апреля по 23 мая 27 дней. 

30 ч. В это время было заговенье [77], в церкви не был, до 5-го часа пополудни выпил 
1/200 вина – да бальзану [78]. Бальзан выпил, как попрошайка (от печника Федора 
Матвеева, который пришел угостить постояльца Ивана Иванова Власова, но только Власов 
не стал пить, печник выпил 1/200 бальзану, но бывши пьян, оставил в моей комнате вторую 
половину, а жена Власова Анна Яковлева, взяла украдкой у печника бальзан и поднесла 
мне). Следовательно, пьянство доводило до бессовестности, пить чужую водку. 

В 5-м часу пополудни у брата в кабаке пил чай, а от него выпил 1/200 вина. Да к нему 
пришел шурин его, Василий Исаев, который поднес мне 1/100 вина за то, что у него родился 
сын Петр, за два дня перед этим. А брат у него был воспреемником. Потом к брату пришел 
зять наш, Владимир Иванов, и от него выпил 1/100 вина. Пришел домой: застаю у дворника 
Зиновья Андреева (бывши тогда в нашем доме), в чулане, пару – т.е. мужчину с женщинай, 
поругал их с женою. 

  
Л. 279 об. 

Обратился к брату за советом, чтоб их сослать с квартиры, у брата выпил в это время 
1/200 вина. Потом зашел в кабак к Ефиму Данилову, выпил 1/200 вина. Пришедши домой, 
разругал всячески дворника, а он меня, и едва не разодрались. Хотел его за это сослать с 
квартиры, но, подумавши, оставил. 

31 ч. Во весь день выпил 1/100 вина и на дворе несколько. 
  
(2-е) МАЯ 
1 ч. Пасмурный более, а ясный менее; с небольшим ветром, теплый, но шел 

порядочный дождь. 
2 ч. Пасмурный, но немного светило солнце (и то, кажется, туманно), с порядочным 

ветром и холодным, и пускался небольшой снег. 
3 ч. Пасмурный с ветром, холодный. 
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4 ч. С утра до полдень пасмурно и ясно с небольшим ветром – с полдень чисто и тихо, 
но не так тепло. 

5 ч. Ясный, тихий, теплый. 
6 ч. Ясный, жаркий, но с небольшим ветром. 
7 ч. Пасмурный, но немного светило солнце, теплый. С небольшим ветром. 
8 ч. В разное время понемногу пасмурно – а потом более чисто, тихий и очень теплый. 
9 ч. Пасмурный, немного солнце светило, хоша более, но туманно и ясно, ветер был 

очень сильный, на Оке беспокоило очень суда и <неразб.> по Оке не ходили, но было не так 
холодно, к вечеру тише. 

10 ч. Поутру небольшой дождь, день был более пасмурный, а менее ясный, с сильным 
ветром (суда на Оке стояли), не так теплый. По слухам, три человека было потонули, но 
спасены капитаном парохода (Самолетной компании). 

11 ч. Пасмурный более, а ясный менее, и солнце светило в разное время, с сильным и 
холодным ветром, а к вечеру стало тише. 

12 ч. Пасмурный и ясный (в равне). С небольшим ветром, но теплый был. 
13 ч. Ясный, с порядочным ветром, и так теплый. 
14 ч. Пасмурный более, немного ясный, тихий и теплый, к вечеру небольшой дождь. 
15 ч. Пасмурно немного, потом ясно, тихий и теплый. 
16 ч. Немного солнце светило, а более было пасмурно, с сильным ветром, холодный, а к 

вечеру стало тихо. 
17 ч. Пасмурный. Немного светило солнце, дождь шел не один раз (но не так много 

выпало). Теплый. С небольшим ветром. 
18 ч. Пасмурно и ясно, до полдень с порядочным ветром, потом тихо, а теплый день 

был. 
19 ч. Ясный и пасмурный (в равне), хоша солнце и светило, но как в тумане, с сильным 

ветром, и порядочным дождем, теплый. 
20 ч. Пасмурный немного, а потом ясной, ветер порядочный (но дул с переменкой), в 

ночь на 21 число оказалось облачно, и подул холодный ветер, но теплый день был. 
21 ч. Пасмурный более, ясный менее, с сильным ветром и холодным, к вечеру тихо. 
22 ч. Пасмурный, немного ясный, с ветром посредственным, после полдня выпало 

порядочно дождя, день был холодноват. 
С 23-го по 30-е число. От пьянства дневник не вел и хорошенько погоду не помню, 

какая была, и холодная, и много дождя шло, и с ветром. 
30 ч. Пасмурно и ясно (в равне), с ветром, и холодноват, и много шло дождя. 
31 ч. Немного солнце светило, а потом пасмурный с небольшим ветром, и порядочно 

выпало дождя, но холодноват. 
 

Л. 280 
(3-е) МАЯ 
9 ч. Помер Алексей Михайлов Макаров (бывший крестьянин Муромского уезда села 

Зяблицкого Погоста, потом отдан был в солдаты, в 1848 году, дослуживши кондита [79] и 
отпущенный в отставку; и пришел в Муром к братьям, которые в это время были в Муроме 
сидельцами, сидели в кабаках), в апреле месяце и очень пил. В 40-х годах был поверенным 
по питейным откупам, а я в это время был сидельцам, сидел в кабаках. Помер 
скоропостижно, надо полагать, с перепою от вина, его анатомировали, схоронили 13 числа, у 
Пятницы. 

15 ч. Родила в нашем доме ямщица дальней слободы (с базару шедши) Татьяна, сноха 
Семена Айнова, жена сына его, Амплея Семенова, мальчика Константина. 

20 ч. У Левонтия Ермолаевича Тагунова (у моего шурина) родилась дочь Марья. 
21 ч. Слух дошел, что во Владимире, бывши в солдатах, помер Дмитрий Родионович 

Бибин, мая 1-го числа. 
 
(1-е) ИЮНЯ 
1-го июня замечательного не происходило. 
2 ч. У одной церковной службы не был. 
3 ч. Замечательного не происходило. 
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4 ч. У двух церковных служб не был. 
5 ч. На сон грядущий не мог молиться порядком от расстройства и задумчивости: что 

служивши у шурьев в конторе, занимался письмоводством в 1863-м году от 17 октября по     
6-е ноября т. е. 50-т дней питался на своем содержании, но жалованья ничего неполо… <так 
в тексте>. 

6 ч. У одной церковной службы не был. По утру от задумчивости порядком не молился. 
7 и 8 ч. Замечательного не происходило. 
9 ч. У двух церковных служб не был. Были с женою на поминках у Родиона 

Николаевича Бибина, поминали сына Дмитрия Родионовича (прошло 40 дней после его 
смерти). 

10 ч. Замечательного не происходило. 
11 ч. У одной церковной службы не был. 
12 ч. Замечательного не происходило. 
13 ч. У одной церковной службы не был. 
14 ч. Замечательного не происходило. 
15 ч. У трех церковных служб не был. И порядком (от невнимания и задумчивости) не 

молился. 
16 ч. У одной церковной службы не был. 
17 ч. Замечательного не происходило. 
18 ч. На именинах пировали с женой, у Левонтия Ермолаевича. 
19 ч. У двух церковных служб не был. 
20 ч. У двух церковных служб не был. И порядком не молился, от задумчивости, 

уныния и лености. 
21 и 22 ч. Порядком не молился от задумчивости и лености. 
23 ч. У одной церковной службы не был. 
24 ч. Замечательного не происходило. 
25 ч. У одной церковной службы не был. И порядком не молился от задумчивости и 

лености. До обедни работал (вывеску) Григорию Андрееву Усову; и получил за работу 20 к. 
сер. 

26 ч. Замечательного не происходило. 
27 ч. У одной церковной службы не был. 
28 ч. Выправлял паспорт, получил его в 8-м часу пополудни (на полгода). Имел 

намерение выехать из Мурома в Нижний или куда Господь путь покажет. 
29 ч. У одной службы церковной не был. Намеревался из Мурома выехать в Нижний. 

Но попутчика не найдено, и посему не выехал. 
30 ч. У трех служб церковных не был. В Муроме дали на дорогу брат 2 рубля серебром. 

Из Мурома в Нижний взял денег 4 р. 52 к. сер. Выехал из Мурома в 3-м часу по полудни, а в 
Павлово прибыли в 9-м пополудни: на пароходе «Неренда». 

  
Л. 280об. 

(2-е) ИЮНЯ 
1-го числа. В разное время солнце светило более, а пасмурно было менее, до полудня 

был порядочный ветер и небольшой дождь, день был теплый, а вечер приятный. 
2 ч. Ясно и пасмурно поровну, посредственный ветер, тепло – к вечеру тихо, но 

порядочный дождь. 
3 ч. До 10-го часа утра пасмурно, а потом ясно и жарко, в 6 часов пополудни видна 

была радуга, но было ясно, день тихий. 
4 ч. С утра до 10 утра пасмурно, и шел мелкий дождь, до 3-го пополудня, в                       

4-м пополудни шел сильный дождь, потом после ясный, тихий и теплый. 
5 ч. Пасмурный и ясный попеременно, поровну, дождь шел не один раз, но не 

сильный. Слышен был небольшой гром, и видна была радуга, с порядочным ветром, к 
вечеру было тихо, ясно, но облака бродили. 

6 ч. Пасмурно и ясно в разное время, но солнце светило более, тихий и очень теплый. 
7 ч. Ясно и пасмурно в разное время, но солнце светило более, и несколько туманно, с 

небольшим ветром, и накрапывал дождь, день был теплый, а к вечеру тихо. 
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8 ч. Ясный, немного пасмурный, к вечеру шел дождь, и день был тихий, и очень 
теплый и тихий. 

9 ч. Ясный и пасмурный, поровну, теплый и тихий. 
10 ч. Пасмурный, немного светило солнце, и то, как в тумане, дождь шел теплый, но с 

небольшим ветром, к вечеру холодновато. 
11 ч. Пасмурный, немного солнце проглядывало, но как в тумане, на 11 число в ночи 

много шло дождя, и во весь день много шло дождя, а в 8-м часу пополудни был сильный 
дождь с вихрем и громом и молнией, день был теплый, с небольшим ветром. 

12 ч. Пасмурно и ясно поровну, в разное время к вечеру накрапывал дождь, тихий, но 
холодноват. 

13 ч. Пасмурный, но немного светило солнце, в 11 часу утра был очень сильный ветер с 
вихрем, и не один раз принимался идти дождь, но не сильный, к вечеру стало тихо: день не 
очень теплый. 

14 ч. Ясный, но несколько солнце светило туманно, жаркий тихий, или чуть поддувал 
небольшой ветерок. 

15 ч. Ясной, немного было пасмурно, жаркой и теплый. Тучи ходили, и слышен был 
гром, но дождя не было. 

16 ч. Ясно и жарко до 2-го часа пополудни, с 2-го часу пасмурно и был сильный дождь 
и гром, но тихо и тепло. 

18 ч. Светило солнце немного и то, как в тумане, но потом пасмурно и шел дождь и был 
гром, но тихий и теплый. 

19 ч. Менее пасмурно и более ясно, но несколько светило солнце, тихий и теплый. 
20 ч. Немного пасмурно, а потом ясно, и был с полчаса сильный ветер, бродили облака, 

жаркий и тихий. 
21 ч. Ясной, жаркой и тихой. 
22 ч. С утра до 5-го часа пополудни ясно тихо и жарко, в 5-м пополудни сильный ветер 

и накрапывал дождь, к вечеру тихо и тепло. 
23 ч. С утра немного пасмурно, потом ясно тепло и тихо, к вечеру холодновато. 
24 и 25 ч. Ясный и жаркий, но с небольшим ветром. 
26 ч. Пасмурный, немного ясно, с утра небольшой дождь, теплый и тихий. 
27 ч. Ясный более, а пасмурный менее (в разное время), тихо и тепло. 
28 ч. Немного пасмурно, а более ясно, теплый и тихий. 
29 ч. Ясный, жаркий с небольшим ветром. 
30 ч. В Муроме до 4-го часа пополудни ясно и жарко, но с посредственным ветром. 

От Мурома до села Павлова, ясно, тепло с посредственным ветром, а к вечеру стало тихо. 
  

Л. 281 
(3-е) ИЮНЬ 
3 ч. В 6-м часу утра родила жена брата (Елена Исаевна) недоношенного мертвого очень 

маленького, но по образованию мальчика, молитву читали, но схоронили у Воскресенья без 
отпевания и священника. 

9 ч. Помер Иван Егорович Полунин. 
16 ч. Ивана Карпова Мяздрикова, жена его (дочь Андрея Максимова Лушкова) 

проломила подсвечником ему голову, и из нее вытекло очень много крови, и по этому его от 
слабости исповедовали и причащали, но жену посадили в Трубну (в Трубной сидела четыре 
дня). Это происходило в лавке Александра Иванова Усова. Этот Мяздриков в этих лавках 
имел ренсковой [80] погреб. 

23 ч. При открытии ярмарки, в первый раз чиста отделанную, и при поднятии флака, в 
бытность головою Алексея Васильевича Ермакова, отправляли молебствия. И попы были 
взяты из собора, часовни, Николы Зарядного, от Иоанна Предтеча, от Вознесения и от 
Сретения. При молебствии находились архимандрит Спасского монастыря Амвросий, 
соборный протоиерей Афанасий и последних означенных церквей священники, да еще от 
Николы Можайского протоиерей. Последний сказывал речь похвальную Ермакову за лавки 
и водопровод. 

26 ч. В 7-м часу утра в нашем доме родила (жена рекрута) Муромского уезда деревни 
Каропновой Ивана Карпова Шутова Ненила Харитонова дочь Елену (именинница бывает 



Russkii Arkhiv, 2014, Vol. (3), № 1 

45 

 

11 числа июля). Воспреемники были брат и моя жена, молитву дал Николы Набережного 
протоиерей Владимир, а крестили у Георгия (потому что она дочь рекрута), и в это время 
рекруты были прихожи к Георгию. 

9 ч. Померла в Чебоксарах тетушка Екатерина Ивановна Гладкова (была жена брату 
моего отца). Слышал от ее племянницы, Агрофены Андреевны от роду Бибина (дочь от 
сестры тетушки Екатерины), бывшая замужем за дворовым человеком. 

 
(1-е) ИЮЛЯ 
1-го числа. Из Павлова выехал в 2 часа утра; прибыли в Горбатов в 3 с половиной часа 

утра. В 3 часа утра на пароходе на палубе нашел 10 копеек серебряную монету. В Нижний 
прибыли в 10 часу утра: денег привез в Нижний 4 рубля 35 копеек серебром. Остановился в 
квартире шурьев, их никого не было. А был Иван Михайлович Полунин. 

2 ч. В Нижнем. Замечательного не происходило. 
3 ч. На день Ангела своего, у 2-х церковных служб не был, служил молебен в Нижнем в 

Благовещенском монастыре. 
4 ч. У одной церковной службы не был. С квартиры шурьев (как в этот день, я ожидал 

из Мурома Павла Ермолаевича), но прибыл Алексей Ермолаевич. Что б они не сделали 
выговор Ивану Михайлову Полунину, что я живу на их квартире и на ихнем иждивении, 
хотя Полунин и уговаривал, чтоб я жил, но я перешел на квартиру к Павлу Иванову, под 
Благовещанский монастырь. Стоя в шурьевой квартире 3 дня, издержал 1 рубль 2 с 
половиной копеек серебром (на чай и содержание), да на покупку 30 коп. сер. Обедал и 
ужинал шурьева, и часто чай пил их. (Во время именин издержал на угощенья Ивана 
Михайловича Полунина, Ивана Степанова Вощинина и еще какого-то приказчика 65 коп. 
серебром). Снес денег 2 р. 77 коп. на квартиру. 

5 ч. У 3-х церковных служб не был. Алексей Ермолаевич, пробывший в Нижнем 4-е и 
5-е числы, ни раза не приглашал (хотя у них был на квартире, и часто видался) ни обедать, 
ни чай пить; и обходился очень сухо. 

6 ч. В Нижним замечательного со мною не происходило. 
7 ч. У всенощной был в ярмарочном соборе, в теплом отделении, в котором престол 

явлению Казанской иконы Божей Матери. 
8 ч. У двух церковных служб не был. 
9 ч. В Нижнем замечательного над собой и нигде не заметил. 
10 ч. У трех церковных служб не был. И не служил молебна Преподобному Антонию 

Киево-Печерскому. 
11 ч. У двух церковных служб не был. 
12, 13 и 14 – го числа. В Нижним замечательного со мной не происходило. 
  

Л. 281об. 
15 ч. Пробывши в Нижнем 14 дней и не приискал места себе в должность (искал места 

нерадиво, от своей застенчивости). Хотя Василий Терентьев Стулов и нашел у одного купца 
для меня места, которой и хотел принять, но сын этого купца, видя на мне плохое платье, 
отказал мне под предлогом, что на это место найден уже человек. Также для меня 
приискивал места Иван Михайлов Полунин. Но шурин Павел Ермолаев Тагунов (хоша в это 
время имел хорошее знакомство, и силу в своих делах) – не то что приискивать для меня 
места, но даже не приглашал меня в квартиру – пообедать или чаю попить, и даже 
приветливо не разговаривал. И словом сказать, вел себя так, как не знающий меня никогда. 

И я за проезд туда и обратно, и проживание 14 дней в Нижнем, а всего с проездом 
17 дней, издержал: 

на паспорт (полугодовой) и свидетельство (годовое) и подати – 6 р. 59 к. 
на содержания и водку в день – 7 р. 4 к. 
Да если положить за пароход туда и обратно по 2 р. 20 к. (за пароход заплатил Павел 

Ермолаевич) – 4 р. 40 к. 
18 р. 3 к. 
Когда не приискивал места, вздумал отправиться обратно в Муром. От неприятностей 

вздумал выпить вина (а не пил с 1-го числа июня по 15-е июля 44 дня). И в 7 часов утра с 
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Василием Терентьевым Стуловым в белой харчевне выпили порядочно вина и напились 
чаю. 

Узнавши об этом, Павел Ермолаевич приказал меня отправить на пароход 
(Самолетной компании «Нимфа»), заплатил за место и на дорогу дал 50 коп. серебром. 
За мною наблюдать и деньги поручены были балахонскому конопательщику Ивану Сергееву 
(который отправлен был Павлом Ермолаевичем в Муром для пробивки новой баржи). 
Деньги, 50 к. с., я этот день пропил на пароходе «Нимфе» (капитан на этом пароходе был 
Иван Захаров). А на другой, т. е. 16 число, еще до Мурома, пропил 70 к. с. Но Иван Сергеев 
тут прямо солгал в 20 к. с., да и 18-го числа, кажется, лгал (потому что он все платил за вино 
в буфете). В Муром прибыли в 1-м часу пополудни. 

17,18, 19 и 20 числы пьянствовал, закладывал вещи, шумел и буянил. 
21 и 22 числы – пьянствовал. 
23 ч. Это число была пятница. Хоронили тетушку, Марью Яковлевну Бибину. 

При вносе тела из дома в церковь к Николы Можайскому, туда они прихожи, я находился, 
но когда поставили тело в церковь, мы с зятем, Владимиром Ивановым Ковалевым, пошли к 
нему в кузницу (кузница-то была в Спасском овраге, нанимал он ее у Михаила Ивановича 
Кушальникова), а потом в кабак – к Татьяне Афанасьевне (к двоюродной сестре невестки 
Исавны). Выпивши вина с зятем косушку, я тут заговорился, и от Татьяны выпил 
1/200 вина. Поздравил ее с молодыми (перед этим за неделю она женила сына Николая 
Васильевича, взяла из дома Железникова). Когда пришли к церкви, уже тело было унесено 
на кладбище. Потому что священник очень торопился быть на похоронах у Марьи Павловны 
Суздальцевой, у которой померла дочь, уже невеста. И я отправился домой. И подходя к 
своему дому, с кладбища уже возвращались, и меня Иван Родивонович обратил назад, в дом 
– поминать, где я напился на поминках пьян. У Воскресенья с <неразб.> родителями, за 
столом поминал священник из Спасского монастыря. 

24 и 25 числы – пьянствовал. 
26 ч. Пьянствовал. За обедом дома во щах попалась мне на ложку булавка, которую я 

полагал, что жена с умысла пустила под мой край в чашке, что б мне ей подавиться, да еще я 
на нее был сердит, что она взяла у своих братьев 60 р. сер. денег – выплатить по векселю за 
дом, который был заложен покойным нашим отцом. Е<неразб.> барышни во 120 р. сер., 
половину отдал брат, но она померла, а эти деньги отказала в церкву Николы Зарядного, и 
по векселю строго взыскивали. А мне и 10 рублей серебром не дали: на проезд в Нижний, и 
на паспорт, и на подати. И за это я ее сильно отругал. 

Еще очень ругались с братиной постоялкой Александрой Михайловой (из дворовых 
людей); которую я называл у столба т. е. <неразб.>, и она меня всячески ругала. Я еще в этот 
день у цыпленка оторвал по-зверски голову руками. Ох, пьянство. 

  
Л. 282 

27 ч. Напившись очень пьян, ругал всячески жену. Потом в 3-м часу пополудни, при 
входе брата на двор, выбил топором из одной рамы стеклы. За это брат с дворником 
Зиновием Андреевым меня связали, и я был связан с час, и валялся во дворе. Потом, в          
5-м часу пополудни, я ругал жену, замахивался ножом и кричал: «Сожгу дом». Жена же 
меня ударила палкой, и лицо прошибла палкой до крови, очень больно. Я же за ней 
погнался, но она ушла. И потом приходит со своей матерью. Мать же ее взошла ко мне в 
комнату (я ей сказал: «Что вам угодно?»), она же выразилась: «Я де пришла – не убил ли ты 
мою дочь (т.е. мою жену)». Мне эти слова показались очень прискорбны, я ей сказал, что я 
тебя, матушка, по лестнице спущу, и замахнулся на нее ножом. Она убежала, пригрозивши 
мне всячески. В 7-м часу пополудни пришел из Думы сторож и по приказанию головы 
Алексея Васильевича Ермакова отвел меня под арест в полицию (в Трубну). В этот день 
никто у меня в Трубной не был, и я был без хлеба. 

28 ч. Сидел в Трубной, к обеду принес сын Иван немного поесть; к вечеру была сестра 
Прасковья. 

29 ч. Этот день был 9-й по смерти тетушки Марьи Яковлевны Бибиной. Брат, шедши на 
поминки к Бибиным в обед, занес калачи в Трубну; и всем сидевшим в ней подал по калачу, 
а мне дал 2 калача и немного огурцов. А просил я у него вина или чаю – этого не прислал. 
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В 12-м до полудни зять В.И.К. принес 3 калача, 10 огурцов, 2 яйца и шкалик вина, чем 
премного меня одолжил. 

Во 2-м часу по полудни вызвали нас в Думу, меня и Алексея Иванова Крылова. И для 
нас Ермаков собрал сход человек из 30 (для посрамления). И тут нас обоих усовещевали. 
И принуждали дать подписку, чтоб вина не пить и не буянить (в противном случае 
подвергаемся воле общества, бесспорно и прекословно). Крылов дал подписку и 
общественникам и начальству кланялся в ноги. Но я не соглашался дать подписки. В это 
время Василий Усов (свояк старший Павла Ермолаевича) читал из закона статью, что за 
такие поступки могут сделать, и делал разные жесткие наставления, также настаивал 
Матвей Миронов Масленников. И был отведен обратно в Трубну. 

К вечеру сын Иван приносил закусывать. И я этот день был пьяный (от горести, что 
посрамлен сходом), выпивши зятин шкалик вина, от Александра Иванова Пучкова и от 
Якова Яковлева Хрестовникова. 

30 ч. Сидел в Трубной, жена приходила, приносила спинку калача и с ¼ фунта хлеба 
черного. Потом приходила сестра Прасковья и выговаривала, что я не дал подписку. 
Прасковью я посылал к брату, чтоб он прислал чаю, но сестра прислала чай с сыном Иваном 
из дому (брат ли не дал чаю, или сестра к нему не заходила – этого я не мог разобрать). 
Но брат сидел в кабаке, от Трубной много больше, чем от дому. 

К вечеру есть не приносили. Жена оправдывалась, что будто бы посылала сына Ивана, 
но он сказал, будто бы я не велел приносить есть, и так этот день была пятница, и я был 
очень голоден, хотя и поел немного от Василья Васильева Стулова. 

  
Л. 281об. 

31 ч. В обедни принес в Трубну Петр Константинов, столяр, мне и Якову Яковлеву 
Хрестовникову по шкалику вина и калачей. В 12 часов до полудня сын Иван принес похлебки и 
хлеба. В 1-м часу пополудни потребовали меня и Василья Васильева Стулова в Думу. В Думе 
находились голова Ермаков, трое гласных [81], стряпчий [82] и Иван Прокофьев Зворыкин. Тут 
меня усовещевали и принуждали дать подписку, чтоб вина не пить, но я не соглашался дать 
подписку, потом приказали мне идти домой. Я, вышедши из Думы, зашел в Трубну взять 
горшок. Тут от брата Владимира дочь Александра принесла чего-то мне есть, и я ее прогнал. 
Потом пошел домой, на Воеводской горе встретился с Николаем Васильевым Басыгиным (и тут 
же была жена его Екатерина Ивановна), которому я рассказал свои обстоятельства. Он меня 
позвал к перевозу в кабак, и я от него выпил шкалик вина. А жена его, нам, со слезами, сзади 
нас бывши, сказала: «Так вас и надо в Трубной морить». 

Пришедши домой, выпил полшкалика вина, пообедал, лег спать и нап. скв. Выспавшись, 
хотя и была своя баня топлена, но я пошел в торговую (к шурьям). Заплатил 4 к. с., хотя сын 
Павел и не брал (он принимал деньги с народа). Но после бани у сына Павла едва не мог 
выпросить 2 к. с. на вино, и то, усовестил дать Александру Ивановну Зворыкину (тут же служил 
при бане). На эти деньги выпил я в Беседском питейном доме. Пришедши домой, поднесла мне 
шкалик вина дворница Дарья Фадеевна, и потом, напившись чаю, лег отдыхать. 

В 7-м часу по полудни понес я (по обещанию), в Трубну к Михаиле Иванову Машаеву 
(который уже находился под арестом 1 год и 7 месяцев в тюрьме и в Трубной, бывши прасолом 
[83], за обман грибами, он из мещан) хлеба, оладьев, чаю, сахару и 5 к. с. деньгами. Проходил 
мимо дома барина Дмитрия Сергеевича Епишева, который жил через два дома от нашего. 
Епишев остановил меня, и как с выговором и извинением, начал мне говорить, что я напрасно 
ропщу на него, будто бы через него я сидел в Трубной. Но на него сказал мне голова Ермаков, 
что он просил. И потому я мог на него думать, что за несколько перед этим дней он мне 
выговаривал, что я очень шумлю и говорю нехорошие слова. И как он живет недалеко от моего 
дома, и мог слышать мой шум. И впоследствии, разыскивая, не мог разузнать, кто на меня 
просил, и за кого я сидел в Трубной с 27 числа июля по 1 августа, 5 дней. 

В эти дни были у меня в Трубнай из родственников: жена – 1 раз, брат – 1 раз, зять – 
1 раз, сестра Прасковья – 3 раза, сын Иван несколько раз носил пищу, а дети – Павел 19-ти 
лет и Константин 15-ти лет – не были ни раза. При выпуске меня из Трубной, я в Думе 
высказал голове Ермакову, что дети старшие в Трубной у меня в течении 5-ти дней не были. 
Он, обратившись к гласным, к стряпчему Ивану Прокофьеву Зворыкину (тогда они в Думе 
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находились) и, покачав головою, Ермаков осудил мать и детей моих, что не посетили 
заключенного отца: стало быть, пустая жена, и дети глупы и пусты. 

Сидело нас в Трубной из мещан 6 человек. Трое за жен – я, Алексей Иванов Крылов и 
Александр Иванов Пучков. Иван Михайлович Соколов – за пьянство, Василий Васильев 
Стулов – по поклепу за воровство 18-ти кулей ржи и 50 кулей порожних (а по просьбе Ивана 
Прокофьева Зворыкина). И Яков Яковлев Хрестовников – за общественную недоимку. 

Соколов был выпущен 28 числа, а Крылов 29 числа, а 31 числа июля к вечеру оба 
находились в Трубной. Ох, вино! И подписки не держут. 

 
Примечания: 
1. Большая вечерня – великая вечерня, совершается накануне праздника. 
2. Благовещенский монастырь – основан по обету после Казанского похода в 1560-х гг. 

Иваном Грозным на месте, где, по преданию, стояла первая муромская церковь (рубеж XI–
XII в.). В середине XVII в. перестроен стараниями муромского купца Богдана Цветнова.  

3. Церковь Иоанна Предтечи – построена в  1806 г. вместо деревянной. 
4. Копеек серебром. 
5. Св. Василию Великому молятся об избавлении от бед и напастей. 
6. Св. Григорий Богослов помогает в укреплении веры. 
7. Св. Иоанн Златоуст – к его помощи прибегают, находясь в отчаянии. 
8. Св. Николай Чудотворец – покровитель в торговых делах. Обращение к этому 

святому у Гладкова, видимо, связано с его попыткой открыть питейный дом. 
9. Морозили тараканов – в холодное время года избавлялись от насекомых в жилье, 

не протапливая печку и раскрывая настежь окна. 
10. На поле – на Напольном кладбище г. Мурома. 
11. Пошла – многие жители Мурома, при необходимости попасть в губернский город, 

экономили, не пользовались услугами ямщиков, а шли 130 верст пешком. 
12. Ивановская улица – современная ул. Коммунистическая. 
13. Рублей серебром. 
14. Рублей серебром. 
15. Физические явления воздуха. 
16. Внука – внучка. 
17. Церковь Вознесения – построена в 1729 г. «тщанием Комиссара Осипа Иванова 

Названова, Бургомистра Василия Смольянинова и бывшаго подъячаго Алексея Герасимова». 
18. Брал у Лушновой – женился на дочке Лушновой. 
19. Фершал (искаж.) – фельдшер. 
20. Сырная неделя – неделя перед Великим Постом.  
21. С женой согрешил после причастия. 
22. В бане с женой скоро согрешил. 
23. Ширманщик – вор-карманник; от жаргонного «ширман» – карман. 
24. В бане согрешил с женой. 
25. У стоянья – на службе в церкви. 
26. Согрешил с женой. – В Великий пост интимная близость для верующих запрещена. 
27. Вербная неделя – шестая неделя Великого поста, после которой наступает 

Страстная неделя.  
28. С женой согрешил в бане. 
29. Касимовская ул. – ныне ул. Льва Толстого. 
30. Страстная неделя – последняя неделя перед Пасхой, установленная в память о 

страданиях и мученической смерти Иисуса Христа. 
31. Среда страстной недели. 
32. Четверг страстной недели. 
33. С женой часто грешил. 
34. Медная монета достоинством в ¼ копейки. 
35. В Муроме, по крайней мере с XVII в., в промышленных масштабах выращивали 

особый – Муромский – сорт огурца, который шел на засолку. Продажа огуречных семян 
была значительной статье дохода горожан. 
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36. Хотя курение табака в Муроме было известно с XVII в., даже во второй половине 
XIX в. жители города относились к нему неодобрительно; слово «табакур» входило в 
отрицательную характеристику человека. 

37. «Энциклопедический лексикон» А.А. Плюшара. Выходил с 1835 по 1841. Был задуман 
как российская энциклопедия, создававшаяся по немецким и французским образцам. 

38. В бане с женой сквернился. 
39. В Спасском монастыре в 1810 г. возобновили церковь Кирилла Белозерского над 

западными воротами монастыря. Однако храм остался недостроенным. Тем не менее, 
праздничную службу Св. Кириллу проводили в Спасском монастыре. 

40. Бродить рыбу – ловить рыбу бреднем. Бредень – небольшая рыболовная сеть на двух 
вертикальных деревянных шестах, которую рыбаки, идущие по мелководью, тянут за собой. 

41. В бане имел дело с женой. 
42. В задней горнице в доме грешил с женою. 
43. В.И. Гофман, отставной штабс-капитан 30-го Егерского полка, в 1820 г. на краю 

Успенского оврага разбил сад, который в 1860–1870-е гг. из 150 садов считался лучшим в городе.  
44. Определил сына Константина на службу купцу А.Н. Дегтяреву.   
45. Муромская тюрьма – одна из первых пяти государственных тюрем в России. 

Существовавшее в то время здание было построено в 1838 г. на средства местного купца 
М.Т. Киселева, а в 1845 г. над ним надстроили второй этаж.  

46. С «Воеводской горы» – с места, где в настоящее время находится площадь 
Революции; «на поле» – место, где  сейчас площадь Труда. 

47. В мясоед, четверг, в бане сосквернил с женой. 
48. В принос – в подарок. 
49. У источников на берегу Оки было построено специальное здание, где поместили 

паровую установку, качавшую воду. По деревянным трубам вода поднималась к 
водонапорной башне в центре города и далее шла по распределительным устройствам, в том 
числе по фонтанам. 

50. Качков – насосов. 
51. Сохранившаяся до наших дней водонапорная башня, которую при открытии 

водопровода было решено именовать башней Ермакова 
52. А.В. Ермаков построил водопровод в городе по своей инициативе и на собственные 

деньги, преодолевая сопротивление губернских властей. По специальному ходатайству 
А.В. Ермакову было разрешено провести водопровод в дом. 

53. На вторник внезапно согрешил на постели. 
54. По наблюдениям экологов, чуть выше Мурома по течению Оки начинается 

аномальная зона, где, в том числе, грозы бывают гораздо чаще. Нередко грозы идут на 
противоположном берегу, не пересекая реку и не доходя до Мурома. 

55. Вернулся из армии после 27-летней службы кандидатом на классную должность, о 
чем и свидетельствуют нашивки;  т. е. служил, возможно, в артиллерии. 

56. Фонтан – последний чугунный фонтан ермаковского водопровода, уже не 
действующий, находился в городском парке культуры и отдыха им. В.И. Ленина (в обиходе – 
Окском). При установке на его месте памятника Илье Муромцу работы В.М. Клыкова 
фонтан передвинули, а затем, с переходом парка в частное владение, фонтан был 
уничтожен. 

57. Набедренник – первая иерархическая награда в русской православной церкви в 
виде матерчатого прямоугольника с крестом. 

58. Георгиевскому – священник церкви Св. Георгия в Муроме. 
59. По два года – обычно набедренник дается за ревностное служение через три года 

после рукоположения. 
60. Наперсный крест – награда, выдаваемая настоятелям кафедральных соборов за 

особые заслуги.  
61. Никола Можайский – церковь Св. Николая Можайского в Муроме. Храм не был 

кафедральным, поэтому сообщение А. Гладкова о награде священника вызывает сомнения. 
62. Александр II – российский император (1855–1881). 
63. Каратыгин – муромский купец. 
64. Грешил с женой. 
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65. С ж. г. – с женой грешить; о. б. ок. – расшифровке не поддается. 
66. Грешил с женой. 
67. С женой на постели грешил. 
68. Окладчик – выборный представитель городского населения, участвовавший в 

раскладке податей и назначении размеров налоговых платежей.  
69. Троицкий женский монастырь – основан и построен в 1642–1643 гг. муромским 

купцом Богданом Цветновым. 
70. «Прощаться» – взаимно просить прощения.  
71. У Воскресенской церкви. 
72. В пятницу на субботу жена без причастия не могла согласиться на соединение. 
73. Немного. 
74. В бане грешил с женой скоро (или скверно). 
75. Великий князь Николай Александрович (1843–1865) – старший сын Александра II, 

цесаревич и наследник российского престола, во время зарубежного путешествия 
неожиданно заболел и умер в Ницце. 

76. С женою часто грешил. 
77. Заговенье – последний день перед началом многодневного поста, когда в 

последний раз можно есть скоромную пищу. 
78. Бальзан (искаж.) – бальзам.  
79. Кондит  (искаж.) – видимо, кандидат. 
80. Ренсковой (искаж.) – ренский погреб; заведение, где торгуют только виноградным 

вином. 
81. Гласный – выборный представитель (депутат) горожан в распорядительном органе 

самоуправления. 
82. Стряпчий – название некоторых судебных чиновников. 
83. Прасол – торговец, скупающий оптом рыбу, мясо, скот. 

(Окончание в следующем номере) 
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Аннотация. В дневнике муромского мещанина Александра Ивановича Гладкова 
(1815–?) отражена жизнь «маленького человека» из провинции, избравшего занятия 
торговлей своей жизненной стезей. Это история выходца из небогатой семьи, который 
трудом и самообразованием достиг определенных успехов, однако потерял все из-за 
пьянства. Записки фиксируют многие стороны быта и взаимоотношений жителей 
старинного купеческого города и подкупают своей откровенностью, обращаясь к тем 
сторонам личной жизни, о которых тогда вслух не говорили. 
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